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Az uj esztendő.
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Erős csontu, szilárd lelkű 
nemzet a magyar. Mikor az 
idő száguldó kereke befut az 
1908-ik esztendőbe, ez jut 
eszünkbe. Jut pedig annak kap­
csán, hogy megcsináltuk a le­
telt esztendőnek mérlegét a 
nép szempontjából és sokkal 
több megszívlelni valót, meg­
igazítani valót, pótolni és hely­
reállítani valót találtunk, mint 
a mennyinél sokkal kevesebb 
is elég volna, hogy bizonyos 
félelemmel, aggódással, kétke­
déssel tekintsünk a bizonytalan 
jövő elé. Ám dehogy adnók 
fejünket bura, mikor tudjuk, 
hogy erős csontu és szilárd 
lelkű nemzet a magyar!

Ős római közmondás volt, 
hogy mindenre telik embernek 
és nemzetnek, csak idejéből 
teljék. Mulasztás helyrepótol­
ható, balsiker kigyógyi tható, 
hibák kiküszöbölhetők, hacsak 
lesz rá elégséges idő. És ha 
lesz még valami: elég akarat, 
erős akarat, tántoríthatatlan s 
elvhü akarat az időnek jó fel- 
használására !

Mikor egy igen szegény, 
öreg embernek vénségére uj 
foga nőtt (ritka dolog, de elő­
fordul) örömében felkiáltott: 
»Félre bu! Ha uj fogat nö­
vesztett nekem a mennyei Atya, 
akkor bizonyára több harapni 
valót is akar adni, mert a mi 
eddig jutott, azt meglevő fo­
gaimmal is győztem !« így ki­
álthat fel a szintén nem fiatal

magyar nemzet is : Ha uj esz­
tendőt értem meg, akkor félre 
bu ! Az uj idő uj alkalmat is 
ad nagy tetteim végrehajtására, 
szándékaim megvalósítására, 
sőt szabad uj és nagyobb 
feladatokat is vállalnom, mert 
ha már betelt volna hivatásom, 
nem nőtt volna uj fogam, nem 
értem volna meg uj esztendőt!

De mert népek és nemzetek 
nem élnek esztendőket, hanem 
századokat és ezredeket, éppen

mm.

V. Gusztáv, az uj svéd király.

azért feladataik és hivatásuk 
sem olyan kis méretű, hogy 
annak végzése és betöltése 
egy röpke esztendő program­
ját képezhetné. A hogyan múl­
túnk immár ezer éves és ab­
ban a nagy hivatást (mit már 
annyiszor kifejtettem e lapok 
hasábjain) hogy t. i. megvéd- 
tük nyugat kultúráját és a ke­
reszténységet, azután átplántál­
tuk annak áldásait a távoli ke­
letre — az évezreden át majd­

nem szakadatlanul kelle telje­
sítenünk : úgy jövendőnk se 
kevesebb és ugyancsak szünet- 
telenül résen kell államink a 
régi hivatás betöltésére, az 
újabb feladatok megoldására.

Azonban a nemzet rövid 
életű emberekből áll, ezer éves 
csak a nemzet összessége, az 
egyének benne á lag ötven 
évesek. A véges elméjű ember 
felosztotta az időt napnak, 
holdnak, földnek forgása sze­
rint évre, hónapokra, napokra. 
De felosztotta igy a feladatait 
is és jól tette igy, mert külön­
ben rendet alig tudna tartani, 
dolgát alig bírná számba venni.

így a nemzet életpályáján 
is szerepet játszik egy-egy 
esztendő ; annak is kijut a fel­
adatokból annyi, a mennyi ép­
pen helyet talál benne. Meg­
van az 1908-ik esztendőnek 
is programrnja, melyet alább 
ismertetünk politikai, gazdasági 
és társadalmi szempontból.

Feltűnő jegye az imént meg­
újult esztendőnek az általános 
választói jog. Erre szót adott 
minden tényező, kinek kezében 
fekszik nemzetünk sorsa. Ki­
rályi ajk hirdette ki elsőnek, 
hogy megértette a kor haladó 
törekvését és mintegy előírta 
kormányunknak, hogy az elő­
készítést most már gyorsabb 
tempóban végezze el. A nem­
zeti kormány egy lépéssel to­
vább is ment; bejelentette, elé 
is adta a törvénytervezetét, 
mely a választói jogot sokkal 
nagyobb mértékben terjeszti 
ki, mint a mennyire a nyugati
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kulturállamok eddig példát ad­
tak. De maga a nemzeti ösz- 
szesség adta rá a legerősebb 
és legjelentősebb szót. mikor 
már korábban is olyan több­
séget küldött országgyűlésébe 
a függetlenségi negyvennyol- 
czas pártban, melyiknek ez az 
elv sokszor ajánlott és meg­
erősített vezércsillaga volt. 
Minthogy pedig magyar föl­
dön minden alkotmányos jog 
— még a királyi felségjog is — 
a nemzetből származik és for- 
rásozik, az általános választói 
jog kérdése immár nem kér­
dés, hanem csak végrehajtásra 
érett nemzeti akarat.

Mikor majd állami lét diri­
gálásába imigyen sokkal több 
polgártársunk fog beleszólani, 
akkor ismét nagy lépéssel kö- 
zelébb jutunk ahhoz, hogy ma­
gunkat tekinthessük sorsunk 
kovácsának. Ha ebben és min­
den más dolgunkban a tiszta 
erkölcs, az igazságnak őseink­
től öröklött szeretete, a köte- 
lességhüség és a vallásos jó­
szándék fog vezérelni, akkor 
biztosan jobbra fordul orszá­
gunk szekerének rudja és el­
sőbb kijutunk, utóbb kimara­
dunk sok olyan kátyúból, 
melyben eddig döczögve kín­
lódtunk.

Hát ez az emberi munka 
egy nagyobbik része 1908-ra. 
De mit ér ember munkája, ha 
nem járul hozzá az Ur áldása ? 
Isten nélkül kőre epitett házak 
csakhamar romba dűlnek ; el­
lenben az áldásával homokra 
rakott galyiba megáll és daczol 
az idők vasfogával.

Kérjük hát Isten áldását ez 
uj esztendőre. Mi mindennel 
áldhatna meg minket a jótét 
mennyei Atya, azt bízzuk az 
ő bölcseségére és jó akaratára.

Én csak egyet tartok külön 
hangoztatandónak, mit kérni 
kell tőle. A jó kedvet és a 
sorsban való megnyugodni 
tudást.

Ha valaki úgy közelről szem- 
ügyre veszi a magyar nép lel­

kének állapotát és hangulatát, 
mint én veszem, a sok szomo­
rúság közt leginkább azt ta- 
álja szomoritónak, hogy ez a 
jó magyar nép napjainkban 
milyen levert, milyen aggályos 
milyen kedvetlen, milyen elé­
gedetlen. Igaz, kemény a sora ; 
igaz, izgatják is sokan ; igaz, 
kevés oka támad vidámságra ; 
igaz, sok-sok buját kellene fe­
lejtenie, hogy' szívből kaczagni 
képes legyen ; igaz, ritka al­
kalma kínálkozik még csak 
mosolygós felkelésre is, mikor 
a hajnal pirkad. Mert ránehe­
zedett az élet; mert elfogyat­
kozott barátainak a száma; 
mert vad hajszára kényszeríti 
a megélhetési viszonyok ne­
hézsége; mert versengés veszi 
körül minden felől és beleso­
dorja az áradatba az ő szín­
tiszta, egyenes, becsületes lel­
két is : mert tülekedés a kon- 
czért övezi mindenfelől és ré­
gen volt igaz, hogy tejjehméz- 
zel folyó Kánaán volt Árpád 
öröksége, hol mindenkinek 
jutott és elég maradott.

De mégis 1 Ha csak végkép 
el nem hágy bennünket a re­
mény, még mindig emelt fővel 
járhatjuk meg utunkat. Mi há­
nyán vannak, kik Krisztus 
nyomdokában még a kálváriát 
is emelt fővel járták meg, noha 
hátuk meggörnyedt, válluk meg­
roppant a nehéz kereszt súlya 
alatt! Görnyedő háton, rop­
panó vállon is emelt maradhat 
a fej és szabad a szív, csak 
meg ne billenjen lelkünk egyen­
súlya. Ezt pedig meggátolja a 
remény, ez az égből küldött 
vigasz virág, melytől uj erőre 
kaphat a siralomvölgy számki­
vetett fia is 1

O, én megértem Köleseit, 
az ő magasztos eszejárását, az 
ő fenkölt gondolkodását, mi­
kor az Istenhez irt himnuszá­
ban jó kedvet kér a magyar­
nak. Nem túlcsapongó, kirugó, 
hámot-féket megtagadó tobzó­
dást értett ő a jó kedv alatt, 
nem ilyet kért a Magyarok Is­

tenétől ; hanem kérte azt a jó 
kedvet, mely megférni tud a 
bajjal is, mely megegyezik a 
gonddal is, mely kibírja a bú­
nak változatát is, de a mely 
nem engedi földig tipródni a 
balsors üldözöttjét, nem hagyja 
kétségbe esni a megpróbált 
embert, nem engedi elmosódni 
szívből a reményt!

Ezt a jó kedvet, azt az Is­
tentől kapott ajándékot, azt a 
megnyugodni tudást, ezt a re­
mélni tudást kivánom én min­
den kedves olvasómnak az 
1908-ik esztendőre. Ne álljon 
munkába a dolgos kéz szót­
lanul és robotoló készséggel, 
hanem jó kedvvel, daloljon a 
munkás ember ajka, akár maga 
földjét szántja, akár a másét, 
akár gondban szántja, akár 
bérben. Nótás kedvünk bocsás­
suk vissza a házba, a mezőre, 
a gyárba, a műhelybe, isko­
lába, hivatalba — magyarok! 
Daltól legyen hangos a táj, a 
falu, a város — mert ahol da­
lolnak, ott életkedv van, jő re­
mény van, biztonság van, sze­
retet van, jóság és barátság 
van. A dal elhessegeti a bút, 
de el a gyűlöletet is, az ár­
mányt, az áskálódást, a türel­
metlensége , az élet-unalmat is!

Élni és dolgozni jó kedvben 
édes. Jó kedvű tanulás válik 
igazán a lélek hasznára. Jó 
kedvű iparkodás több gyümöl­
csöt terem. Jó kedvű közigaz­
gatás szolgálja az igazságot, 
jó kedvű családapa nevel de­
rék honfiakat. Jó kedvű anya 
varázsol a házból földi paradi­
csomot. Jó kedvű király alatt 
boldog az ország. Jó kedvű 
társadalom kiirtja a bűnöket. A 
jó kedv még a test egészsé­
gét is biztosítja. A jó kedv 
még bőség nélkül is kedvessé 
teszi az életet.

De azért szabad nekem, Is­
tennel megférő gondolat, hogy 
bőséget is kívánjak a kedves 
olvasóknak. Szabad, sőt köte­
lessége a katolikusoknak bő­
ségre törekedni — csak ne
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kizárólag erre szánja lelke min­
den erejét és ne hagyja, hogy 
a gazdagság vágya mohóra iz­
mosodjék benne és lenyűgözze 
a nemesebb indulatokat. Tehát 
kívánom is, hogy minden földi 
jóban bővelkedjék ez az uj 
év, mely az Ur kegyelméből 
ránk köszöntött. És "bővelked­
jék eléggé a lélek kincses gya­
rapodásában is, hogy a hogyan 
idősebbek leszünk az évnek 
366 napja által, úgy érettebbek 
is legyünk a mi igazibb ha­
zánk) a, az örök boldogság ho­
nára, hol már közel 2000 évvel 
ezelőtt teljes polgárjogot meg­
vásárolt nekünk vére árán a 
mi Üdvözítőnk. Keressük hát 
a módot, hogy e nagy Király­
nak ez uj esztendőben lehes­
sünk drága kedvében !

B. A.

A politika 1908-ban.
Ha meglepő dolgok nem történ­

nek : az 1908-ik esztendő páratla­
nul csöndes és nyugodt lesz a po­
litikában. Bízvást elmondhatjuk, 
hogy 1891 óta egyszer sem vár­
hattuk még oly nyugodtan a poli­
tikai uj esztendőt, mint most. 1892- 
ben kormányválság, melyet min­
denki már régen várt, 1893-ban és
1894- ben egyházpolitikai harczok,
1895- ben már a Bánífy ellen vívott 
küzdelem, melyet csak rövid időre 
szakított félbe az 1896-iki treuga 
dei, s az 1896-iki választás folyton 
izgatta a politikusokat és a poli­
tika iránt érdeklődőket. 1897-ben 
folytonos harczban volt az ellen­
zék a kormánynyal s a kormány 
Ausztriával. — az év vége felé 
esti és éjszakai ülések voltak a 
képviselőházban ; 1898-ban Bánffy 
bukása következett be, a Széli 
alatt megkezdődött Ausztriával a 
kiegyezési küzdelem, mely 1902- 
ben véget ért volna, de ekkor már 
a katonai kérdések kerültek sorra. 
Ettől fogva csupa zaklatottság volt 
a kormányok és miniszterek élete. 
Most azonban már rendben van 
minden, készen vagyunk már a ki­
egyezéssel is és a kormánynak van 
hat hónapi indemnitása. nyugodt 
pihenője.

Ilyen derűs már régóta nem volt 
a potitikai égbolt. Az uj esztendő 
politikai történetét akár előre meg 
lehet írni.

Január a delegáczióé, — még

február eleje is. Bécsben nem lesz 
semmi baj, leg ölebb a katonatisz­
tek fizetésének javítása miatt lesz 
egy kis szó-csata, bár a kormány 
még nem határozta el magát a fize­
tés-javításra.

Február közepén a képviselőház 
megkezdi az 1908. évi költségvetés 
tárgyalását. A vita igen hosszú 
lesz, mert alkalmat fognak adni a 
képviselőház ifjabb tagjainak a be­
mutatkozásra és minden helyi baj­
nak az előadására. Legalább két 
hónapot lehet szánnia költségvetési 
vitának. Azután hamarosan végezni 
fognak a kiegyezési javaslatokkal, 
a melyek, miután már úgyis életbe 
vannak léptetve, nem sok vitára 
szorulnak.

Ezek után következnek, még a 
nyári szünet előtt de csakis ab­
ban az esetben, ha addig a pénz- 
piacz javul s uj államkölcsönök 
fölvétele, vagy fél milliárd erejéig 
lehetővé válik — az uj beruházási 
törvényjavaslatok. Uj vasutak épül­
nek és uj országutak. A folyam­
szabályozás nagy erővel újból meg­
indul. Csatorna-építés is tervbe van 
véve, csak azt nem tudjuk még. 
hogy a Duna-Tisza-köze kap-e majd 
hajózható csatornát, vagy előbb a 
Dttna-Száva-köze ? Ez úgy látszik, 
attól függ, hogyan viselik magukat 
a horvát testvéreink a választáso­
kon? Ha megint a rezoluczionisták 
mellé állanak, akkor hamarosan 
meglesz a soL-csongrádi csatorna, 
ha azonban az umonistákat pártol­
ják, akkor a horvátOK megkapják a 
vukovár-samáczi, csatornát, Szlavó­
nián keresztül. Állami munka min­
denesetre lesz bőven és mivel ez­
zel szoros kapcsodban van Ma­
gyarországon minden vállalkozás 
és az egész ipari élet, remélhető, 
hogy az 1908-ik esztendő, (ha a 
termés is jó lesz), gazdasági tekin­
tetben egyike lesz a legkiválób­
baknak.

A kereskedelmi minisztériumon 
kiviil a földmivelésügyi fog legtöbb 
dolgot adni a törvényhozásnak az 
uj esztendőben, a gazdasági élet 
sokirányú föllenditését czélozó ja­
vaslataival. A földmivelésügyi mi­
niszter az állattenyésztés gyors fej­
lesztése érdekében tervez valamit, 
mert ennél jövedelmezőbb foglalko­
zási ág az egész Európában általá­
nos husdrágaság mellett aligha ta­
lálható. A telepítés és parczellázás 
régóta húzódó ügyét is rendezik 
végre az 1908-ik esztendőben, sőt 
végre a képviselőház elé kerül ta­
lán még a magyar politikai élet­
nek legöregebb tengeri kígyója, a 
székelyföldi birtokrendezés is.

Végre tehát olyan helyzetbe jut 
a törvényhozás, hogy az országnak 
tisztán belső ügyeivel és bajaival 
foglalkozik. Csak tönkre ne tegye 
ezeket a szép reményeket a közös 
hadügyminiszter, — az Urnák 1908- 
ik esztendejével meg leszünk elé­
gedve.

A kereskedelmi minisztérium hi­
vatalosan is közzéteszi uj évi 
munkaprogramját. E szerint már 
januárban nyilvánosságra kerül a 
vasárnapi munkaszünetről és a 
tisztességtelen üzleti versenyről 
szóló törvényjavaslat. Az uj ipar­
törvénynek huszonöt fejezete már 
készen van. Teljesen kész az uj 
viczinális törvény, s a kassa-oder- 
bergi vasút magyar vonalainak ki­
egészítéséről szóló törvényjavaslat. 
Már januárban a képviselőház elé 
kerül az államvasuti beruházások­
ról szóló törvényjavaslat. Uj javas­
lat készül a vasutüzleti rendtartás­
ról. és a vasúti szolgálati pragma­
tikáról. Készen van az uj közúti 
törvény tervezete, valamint a mér­
nöki és építészi gyakorlatról szidó 
törvényja raslat is. A szabadalmak­
ról és a zálogházakról szóló tör­
vényjavaslat munkában van.

A kő meg a kenyér.
Nem tudom, mindenben-e? de 

abban az egy mondásban, hogy 
kenyérrel dobd vissza, ki rád kö­
vet hajit, alig akad hivebb, lelki- 
ismeretesebb szófogadója a szent- 
irásnak. mint a magyar nemzet és 
a magyar kormány a nemzetisé­
gekkel szemben.

Voltakép testvéreink volnának 
ezek a nemzetiségek. Ugyanannak 
az édes hazának gyermekei; nem 
is talán fél. nem is mostoha gyer­
mekei ; éppen olyan jognak, éppen 
olyan kenyerüek, mint a legtisztább 
magyar vér. Mikor tehát ezek a 
magyar nemzet fensőbbsége ellen 
lázadnak, mikor az állami egységet 
megtapossák, mikor az állami nyelv 
ellen törnek, akkor nem külső el­
lenség számába kell venni őket, 
kiket kellően rendre utasítani az 
erő és hatalom kérdése — hanem 
közönséges rakonczátlan gyerme­
kek ők, kiket az édes anyának 
alaposan meg kell pálczáznia, hogy 
a házban a régi rend megint 
helyre álljon. A pálcza most a 
nemzeti kormány kezébe van le­
téve.

Kormányunk nem tekinti magát 
erre hivatottnak, hanem jobb atya 
akar lenni a legjobb anyánál. És 
sok ezer lapjáról a szentirásnak 
kiválogatta éppen azt az egyet,



melyet fent kiírtam és kenyérrel, 
sőt kalácscsal hajigálja meg azt a 
rossz kőlyköt. ki reá és az édes 
anyára mázsás gorombaságokat, 
orczaoiritn gyalázkodásokat, ugyan­
csak súlyos köveket röpít.

Hogy mennyire kiélesitették ha­
zánkban a nemzetiségi kérdést az 
utolsó három esztendőben, azt ol­
vasóink jól tudják. Hogy kivitték a 
szennyest országok-világok piaczára 
és veszett hírünket költik a nyugati 
nagy nemzetek fiai közt. azt is tud­
ják. Hogy méltó czimborájuk (Ausz­
triai segíti őket. annak ügyét vi­
szont ők segítik elő itthon, azt is 
megmondottuk már. Hogy vért is 
áldoznak lázálmaikra, azt megmu­
tatta a csernovai eset. Hogy a ma­
gyar nép már-már elveszti türelmét 
és országát a lángtól óvandó tűz­
oltó után kiált, a kormánytól több 
szigort követel, az nagyon érthető.

De az már semmiképpen sem 
érthető, hogy a kormány ezt az 
indokolt szigort nem alkalmazza. 
Az izgatókat szabad kézzel és uti- 
lappal lótni-futni hagyja, a vétke­
seket a törvényesen is túl menő 
kegygyei kíméli, a szájasokat inkább 
megvásárolni, mint leültetni akarja, 
a tüzet pedig mindezzel nem lo­
hasztja. hanem táplálja.

Kifakadás számba megy ez a 
czikkem ? Nos, nem háborog ben­
nem az indulat indokolatlanul. Tes­
sék. szolgálok a két legújabb hír­
rel. a mik egymással igazán szem­
ben állanak, de szembe is kell 
azokat állítani és — a tanúságot 
vonja le belőlük a belügyminiszter, a 
ki Andrássy. meg az iskolaminisz­
ter. a ki Apponvi. Mind a kettő 
olyan családból, melyek erős bás­
tyái a magyar nemzetnek; ők 
mondják meg. meddig megyünk 
még lefelé a nemzeti tekintély lej­
tőjén? és meddig adogatunk még 
lágy kenyeret a kutyáknak, melyek 
lábikránkat harapdálják ?

Kezdem a kisebbik dolgon. Arad- 
megye román ajkú iskoláiban olyan 
nyomorult fizetése van a tanítók­
nak. hogy száraz kenyérnél többre 
alig futja belőle. Nincs az egész 
megye román tánitói közt egyiknek 
se más a könyvtárában, mint a 
tavalyi esztendőkből megmaradt 
iskolakönyvek, ha ugyan ennyi is 
van. Újságot egyebet nem olvas 
egyik is. mint a krajczáros román 
lapot, melyet valami komité irga­
lomból küld neki. Elmaradt kis 
látkörii ember valamennyi, kinek 
igénye nem is több. mint a mennyi 
beleférne akármelyik drótostót tar­
solyába. Azaz hogv egv igénye 
mégis van, szeretne néha-napján
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jóllakni. Folyamodtak is egyenkint 
meg összesen akárhnyszor fizetés- 
javitásért az iskolaáfenntartókhoz. 
de mindig az volt rá a felelet, 
hogy a szegény népből más nem 
telik, mint szegényes fizetés a sze­
gény tanítónak. Így esett, hogy az 
aradmegyei román iskolákba leg­
többször nemcsak a gyermekek, 
hanem a tanító is mezítláb állított 
be tanítási órára.

Tető alá került azonban a nép­
iskolai törvény és abban az a hu­
mánus rendelkezés, hogy az állam 
kipótolja a szegény iskolák tanítói­
nak fizetését a magáéból. Persze 
az is benne van, a minek nem 
kellene benne lenni. Legalább nem 
úgy, a hogyan van, hanem egészen 
más mód. Parancsoló modorban és 
kivétel nélkül kellene a törvényben 
lenni a magyar nyelv tanításának 
minden iskolára nézve. E helyett 
csak az van benne, hogy az olyan 
iskola köteles magyarul tanítani, a 
kinek tanítóját az állam fizetéssel 
támogatja. Nos, mit felel erre a 
románság? Hát mit ? Pénzt csörget 
a tarsolyában. Most van; nem is 
kértek a tanítók, mégis van. Min­
den községben van. Még ott is 
van. a hol nincs, mert süld oda a 
gazdagabbik. És nem titkolják, hogy 
miért a nagy bőség bankóban. 
Csak azért, hogy a román iskolák 
szűz falai közé a mi nyelvünk 
magát be ne fészkelje.

No, erről a nagyszerű törvényről 
jobb kritikát nem mondott még 
senki. Ugyan mit szól hozzá Ap- 
ponyi Albert gróf? Mert hogy An­
drássy Gyula gróf mit szól hozzá, 
azt már tudjuk. Ez benne van a 
második hitben. Benne van a hi­
vatalos lapban. Még pedig rende­
let alakjában.

, .v\i van a rendeletben. Kérés. 
Óhajtás. Parancs ? Az is. Mert a 
miniszter kérése és óhajtása akkor 
is parancs, ha nem kezdődik ezzel 
a szóval.

Azt várja el Andrássy gróf bel­
ügyminiszter a járási és vármegyei 
tisztviselőtől, hogy iparkodni fog­
nak a nem magyarajku néppeÉa 
maga nyelvén szólam'. Vagyis meg­
fordul a világ sorja. A román 
iskolákban nem kell magyarul ta­
nulni a gyermekeknek, de a ma­
gyar szolgabiróságok termeiben a 
tót. román, szerb, bunyevácz, so- 
kácz, horvát, német. vend. hiencz. 
bolgár nyelvből kell leczkéket 
venni a hivatalnokoknak és tiszt­
viselőknek. hogy beszélni tudjanak 
az ügyes-bajos atyafival, ki el éhük 
ál! és igazát keresi.

E idig a magyaroü1,ásnak egyik
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legialpraesettebb indokolása az volt 
falvainkban, hogy tanulj meg gye­
rek magyarul, mert különben nem 
ért meg téged a hatóság, ha eléje 
járulsz. Ezentúl a magyar gyereket 
kell igy biztatni, hogy tanulj meg 
gyerek szerbül, oláhul, tótul, néme­
tül. mert máskép nem lehetsz a 
szolgabiró mellett íródeák.

Szépen fényesítik a magyar szent 
koronát. Szépen működnek közte 
a nagy szent czélra, hogy valaha 
egy nyelvben egy érzésben olvad­
jon össze a Kárpátok ölében le­
telepedett népraj. Szépen ápolják 
a mi nyelvünket. Szépen óvják a 
magyarság tekintélyét. Szépen varr­
ják az egységes magyar állam 
köntösét.

Próbálna csak ilyen rendeletet 
kiadni valamelyik belügyminiszter 
a nagy némei birodalomban, vagy 
Angliában. Ott úgy elsöpörné a 
íelzudult nemzeti közvélemény he­
lyéről, hogy legföljebb rémitőnek 
maradna emlékezetben a neve. 
Mikor pl. Németország még azt 
sem engedi meg a lengyeljeinek, 
hogy népgyüléseken más nyelven 
beszéljenek, mint németül.

Azt hinném, régen elég volt a 
tapogatásból. Kemény leczkéket 
eleget adtak nekünk a nemzetisé­
gek. hogy nem vásároljuk meg 
barátságukat az engedékenységgel. 
Sem a kalácscsah Csak annál na­
gyobb köveket hajigáinak ránk. 
inkább itt volna már ideje, hogy 
éreztessük velük a magyar állam 
erejét. Azt az erőt. mely hasonló 
az atyáéhoz. Ad. mikor adni kell, 
de követel is. mikor követelni kell. 
Ha a magyar nemzet kormánya 
még most se értette meg a nem­
zetiségeket, ha még most is azt 
hiszi, hogy ajándékait azok meg­
becsülik és érte hálásak, hűségesek 
lesznek, akkor igazán megérdemli, 
hogy keserves csalódást érjen igen 
hamar. Csak ne volna az ő fel­
sülése a mi siratni valónk is egy­
szersmind.

Lapunkról egyet-mást.
Jól éreztük, hogy darázsfészekbe 

nyúltunk, mikor azt határoztuk, 
hogy a Magyar Néplap árát fel 
kell emelni. Dehogy is tettük volna, 
ha elkerülhettük volna. De mert 
kikerülhető nem volt. csak az ma­
radt gondunk, hogy minél keve­
sebb jegyen az ár emelkedése és 
minél dusabban kárpótoljuk érte 
a hiv olvasókat. Számokkal kife­
jeztük ezt már a műit évi 51-ik 
számban, nem ismételjük azt újra.
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Itt csak bemutatkozunk az uj kön­
tösben és elmondunk egyetmást 
az igazunk védésére.

Elsőbb is azt, hogy az olvasók 
zöme egészen jól fogadta az ár­
emeléssel kapcsolatos változtatást. 
Legtöbbje szó nélkül újítja meg 
előfizetését és mi ezt, mint a bi­
zalomnak és megbecsülésnek jelét 
hálásan köszönjük. Azután sokan 
meg is Írják bizalmukat, mikor az 
előfizetést megújítják. Legkedve­
sebb és legtalálóbb az a pár szónyi 
nyilatkozat, mit kedves olvasónk, 
Pózer Mihály irt Rakamazról az utal­
vány szelvényére, mondván: «Ha 
valamivel drágább lett a Magyar 
Néplap, hát bizonyára annyival 
többet is fog érni !> és szerencsét 
kíván az uj esztendőre.

Kedves rakamazi olvasónknak ez 
a tizenkét szava felment minket 
attól, hogy czikket írjunk a dol­
gunk védelmére. De hát támadta 
valaki az eljárásunkat ? Azt nem. 
csupán egyetlen szó hangzik más 
oldalról felém és ez az, hogy a 
magyar nép is szegény, az is érzi 
a drágaságot, az is sínyli a rossz 
időket, annak is keserves minden 
további korona. És ez az egy szó 
nem tagadható. Ám helyezzük csak 
más világításba egyszer az újsá­
got, akkor ki fog tűnni, hog/ a 
rá költött krajczárok-koronák nem 
úgy veendők, mint kedvtelésre, 
mulatságra kitett pénz. hanem mint 
hasznos befektetés, melyből a több 
még nem mindig sok.

Nemcsak újsághírrel szolgál a 
Magyar Néplap, azt a régi olvasók 
jól tudják. De még ha csupán ez­
zel szolgálna és semmi mással, 
akkor is szükségletet képezne ma­
nap, mikor nem lehetünk meg 
anélkül, nogy tudjuk, mit csinál a 
másik ember, a másik megye, a 
másik ország, a másik nép, a má­
sik vallás, a másik világrész, mert 
valamennyinek van befolyása a mi 
életünkre, sorsunkra és a világ 
forgatagában nekünk is igazodni 
kell a többihez, a hogyan igazodik 
a többi hozzánk.

Azonban ujság-hireken kiviil tar­
talmaz a Magyar Néplap sok hasz­
nos oktatást is, egyenesen olyat, 
mely pénzt keresni tanítja meg a 
magyar népet. Pénzt, több pénzt, 
mint eddig szokott ugyanabból a 
dologból. Ha tehetném, azt ten­
ném, hogy minden olvasómnak 
utalványoztatnék földjéhez még. 
állatjaihoz még. telkéhez még, va­
gyonához még, jövedelméhez még; 
minden javához még. De erre nincs 
hatalmam. Hanem arra ''a”, hogy 
tanítsam a meglevők jobb és ala­

posabb gondozására, használására 
és ekkép bővebbé tegyem a szü­
retét, gyümölcsözőbbé a kertjét, 
áidottabbá az aratását, hizóbbá a 
barmát, kiadósabbá a kenyerét, iz- 
letesebbé a borát; más oldalon 
arra tanitgatom, hogy a kiadásai 
minél inkább apadjanak, ne fizesse 
drágán, mit szorgalmas keze maga 
is elkészíthet, ne vásárolja fel má­
sok munkáját, mikor maga se 
kontár az iparkodás akárhány me­
zején.

Így — már aki a czikkeinket 
figyelemmel és tanulási kedvvel 
olvassa — a Magyar Néplapból 
mindig húz olyan hasznot, melyet 
felbecsülhet és a melyik bőven 
visszahozza a lapra költött pénzt. 
Abban pedig nagyon igaza van 
és igaza is lesz Pózer Mihály ba­
rátunknak, hogy amennyivel ezen­
túl drágább leszen a lap. annyival 
többet is fog érni ! Sőt éppen 
sokkal többet fog érni. mint a 
mennyivel drágább lett, mert hi­
szen a szerkesztő is csak olyan, 
mint a jó mesterember, a dolgá­
ban mindig jártasabb lesz. ügye­
sebb lesz. tudósabb lesz. ahogyan 
az esz'endők telnek rajta. Itt is a 
gyakorlat avat igazi mesterré, a 
hosszú gyakorlat pedig még jobb 
mesterré.

Mikor itt megküldöm kedves 
olvasóimnak a Magyar Néplap 
tizenhetedik évfolyamának első szá­
mát kapcsolatban a havi mellékle­
tét képező Páduai Szent Antal 
Lapja czimü hitbuzgalmi lappal, 
akkor barátságosan meginvitálom 
mindnyáját az előfizetés megújítá­
sára.

Az előfizetési ár egész évre 
6, félévre 3 korona. És mint 
eddig, ezentúl is karácsony 
táján megkapja a jövő esz­
tendőre szóló dús tartalmú 
naptárt ingyen és bérmentve 
minden olvasó.

Azon t. olvasókat pedig, kik a 
múlt évről hátralékban maradtak, 
szeretettel megkérjük, igazítsák el 
most már okvetlenül a dolgukat 
ebben az irányban is. mert nehe­
zen nélkülözzük a munkánk bérét 
és szomorú csalódás mindegyik 
olyan ember, ki elfogadja - sőt 
meg is követeli, hogy lapot kap­
jon'’ minden hétre pontosan, de 
árát nem küldi hónapokon át, 
vagy éppen sohase.

Az erkölcstan a Szentlélek elleni 
súlyos bűnnek jelenti ki. ha valaki 
a cselédek megszolgált bérét visz- 
szatartja. Hát a Magyar Néplap 
nem volt igazi hű szolgá'ok egész 
éven át? Nem 'ette meg a köte­

lességét ? Annak is joga van bé­
rére és ki azt visszatartja, biz nem 
szerez nevének tiszteletet!

POLITIKAI VILÁG.

Újévi tisztelgések.
Hagyományos szokás, hogy az 

esztendő első délelőttjén üdvözlések 
formájában megnyilatkozik minden 
politikai párt és visszapillantva a 
múltba, mintegy programmot adva 
a jövőre, valóságos kis országgyűlést 
folytat e napon, csak éppen hogy 
határozatot nem hoznak az állam­
férfiak. Az akkor váltott beszédek 
igazán érdekesek és a magyar nép­
nek tudni valók, mert sohasem a 
puszta udvariasság szavai hangza­
nak el ilyenkor, hanem a nemzetet 
érdeklő kijelentések, miket mindenki 
kötelezőnek tart arra a vezérlő poli­
tikusra, aki mondotta. Azért is ad­
juk e beszédeket lehető bő kivo­
natban.

A miniszterelnöknél.
Az országgyűlési szövetkezett pár­

tok tagjai szép számban gyűltek 
egybe a kormányelnök palotájának 
nagy termében. A" képviselőkön kiviil 
eljött a főrendiház elnöke Dessewffy 
Aurél gróf is, továbbá Apponyi, 
Günther, Josipovich és Jekelfalussy 
miniszterek társaságában fogadta az 
urakat tiz orakor. Felköszöntőt Sághy 
Gyula képviselő mondott, együtt az 
egész kormányra, a képviselők élénk 
éljenzéssel és tapssal csatlakoztak 
a jó kívánságokhoz. Wekerle pedig 
válaszolt rá :

Elsőbben is megköszönte és vi­
szonozta a sok jó kívánságot, azu­
tán megköszönte azt e támogatást, 
melyben a képviselők a kormányt 
részesítik, hogy nehéz feladatait 
megoldhatta, mert gazdasági helyze­
tünk rendezésében és a belpolitika 
irányításában igazán óriási feladat 
sulyosodott váilunkra — úgymond 
a kormányelnök — és a bizonyta­
lanság annyira lekötött, megzsib- 
basztott minket, hogy békés munka 
gyümölcse helyett a küzdelem fegyve­
reit kellett kézben forgatni..A bi­
zonytalanság tette azt is, hogy kül­
földön rossz hírünket el hitték, ide­
ír enn pedig megnőtt az állam ellen­
ségeinek szarva és leplezett izgága- 
ság, gyülölség lobot is vetett, mint 
pl. a horvátoknál.

Azután arról biztosított a kor­
mányelnök, hogy azt a nyugalmat, 
mely most végre a kiegyezés letár­
gyal ása és megkötése által beállott 
nagy arányú gazdasági politikára, a
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gazdasági eszkózök crus fellendíté­
sére kínálja felhasználni. Gondos­
kodni akar a forgalom akadályainak 
elhárításáról, a termelés és megél­
hetés olcsóságáról, terményeinek 
piaczának biztosításáról és kivált a 
külföldre vívó viziutak rendezéséről. 
Hangoztatta Wekerle, hogy az adó­
reform-javaslatot meg a télen letár- 
gyaltatja. a szeszadóról uj törvényt 
Részit, azt valamivel felemeli és az 
adómentes szeszt bevonja. A váro­
sok és községek terheinek egy ré­
szét átakarja hárítani az államra. 
Sok helyi szükséglet kielégítésére 
tesz intézkedést es javaslatot.

A választói jogról ezeket mondotta : 
„Idevágó javaslataikat is e téli ülés­
szakban kívánjuk előterjesztem. Úgy 
ebben, mint minden eljárásunkban 
az irányit, hogy államunk biztossága 
és magyar nemzeti jellege meg- 
óvassék. Minket nem az elnyomás­
nak és jogfosztásnak czélzata vezé­
rel ; mi a megértés politikáját kö­
vetjük. mi a felcsapó nemzetiségi 
lángokat nemcsak elfojtani, hanem 
melegüket a közügynek hasznára 
átalakítani akarjuk "de akkor, mi­
kor jogokat adunk, saját államunk 
jogait megóvni, nemzeti érdekeinket 
biztosítani szoros kötelességünk.“ 

Elénk tetszés, éljenzés, taps fo­
gadta \\ ekerle hangosan mondott 
e szavait, hasonlóan azokat, miket 
Horvátország dolgáról hallatott, mi­
kor kijelentette, hogy csak a jog és 
történelmi igazság szerint akar a 
társoi szág békéjén dolgozni és soha­
sem fog alkuba bocsájtkozni a meg­
vadult. vagy félrevezetett, álomjáró 
és mámoros túlzókkal. Reméli is. 
hogy Horvátország közönségének 
zöme csakhamar visszatér a jöizan- 
ság útjára és nem lesz tovább is 
zsákmánya haszonleső politikai ka­
landoroknak, kik a zavarost lialá- 
szásra készítik maguknak. Végül 
arra kérte a képviselőket, hogv a 
kormányt tovább is támogassák, mert 
még nincs befejezve a nemzeti kor­
mány hivatása és azután mintegy 
húsz perczig még elbeszélgetett az 
urakkal.

Kossuth Ferencznél. 
Mintegy ötven függetlenségi kép­

viselő akkor elment a negyvennyol- 
czas párt beteg elnökéhez, velük 
volt az előbb említett négy miniszter 
is: Kossuth ágyban fogadta barátait 
és úgy beszélt hozzájuk fekve. Holló 
Lajos mondott előtte köszöntőt mire 
Kossuth felelete körülbelül ez volt:

A szerencsekivánatot mit előtte és 
neki elmondottak, ő áthárítja az édes 
hazára, mert másban ő már nem 
keres, nem is vár szerencsét, mint
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ez országnak és népének boldogsá­
gában. Azután kifejtette fe fogását az 
önálló bankról és vámterületről és 
azt mondotta, hogy ma jobban re­
méli. mint valaha, hogy e két kér­
dést igen könnyen és igen hamar 
meg fogja tudni oldani a kormány, 
anélkül, hogy gazdasági életünket 
e miatt megrázkódtatás érné. A vá­
lasztói jogról Wekerlével egyetértőén 
szólott Kossuth és csak annyit feje­
zett ki szabatosabban, hogy a javas­
lat tárgyalását tavaszra megígérte. 
Részletes, k treskedelmi program inját 
már írásban adta közzé (ezt lapunk 
más helyén közöltük már). Végül 
arra kérte a pártot, hogy Apponyi 
Albertet vallja vezérének minden 
kérdésben és mintegy kijelölte őt a 
maga utódjává is, mert ő már nem 
soká remél élni.

c szomorú szavak annyira szivére 
hatottak a képviselőknek, hogy él­
jenzés helyett mindenik a könnyeit 
volt kénytelen szárítani. Néhányat! 
nem tudták megáilani hangos zoko­
gás nélkül és ölelve vettek búcsút 
Kossuth Lajos fiától, kit azután még 
sokan felkerestek betegágyában, igy 
Wekerle is, Fülepp budapesti főpol­
gármester is és még sokan mások.

Az alkotmány pártban.
Andrássy Gyula gróf betegeskedése 

miatt nem jött Budapestre. Újév nap­
ján, hívei tehát hosszú táviratban 
kívántak szerencsét, mire ő ugyan­
csak táviratban válaszolt. A Deák 
Ferencz hagyományaihoz való hűsé­
get hangoztatták a" táviró sodronyok 
utján innen oda és onnan vissza. 
Ugyancsak az ahhoz való ragaszko 
dást ajánlotta az őt felköszöntő kép­
viselőknek Széli Kálmán, mert ugy- 
mondja, hogy ez a politika egészen 
derék fejlődést biztosított Magyar- 
országban minden vonalon negyven 
esztendőn keresztül. — No, ezzel a 
fejlődéssel, kivált a két Tisza-kormány 
idejében nem volt megelégedve ha­
zánk népe és még most is keserűi a 
szája azon gyümölcsöktől, miket a 
liberális kormányok korrupcziója ete­
tett meg vele!

A néppártban.
Vezérüket Zboray Miklós képviselő 

ajka utján üdvözölték a néppárti 
képviselők, kikhez azután az ősz 
Zichy Nándor azzal a szép vigasz- 
szal szólott, hogy csak reméljenek, 
majd feljön egyszer az ő csillagjuk 
is, addig el "kell leplezniük igazi 
szándékaikat, várakozási állományban 
kell tartani szép elveiket; kivált azt 
panaszolta fel az öreg vezér, hogv 
a főrendi házban nincsen a néppárt­
nak hive, ő maga képviseli ott a
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kereszténységet. — No, ezt talán 
maga a tárnokmester ur se hiszi el 
egészen, mert hiszen ott a herczeg- 
primás is valamennyi püspökünkkel!

Bán ffy Dezsőnél.
Kevés számú hívei felkeresték az 

egykori kormányelnököt, ki most 
párt nélkül áll a homloktérben. Na­
gyon aggódva, szorongva, legör­
nyedve, leverten és lemondó han­
gon szólt Bánffy a mai helyzetről és 
még keserűbben szólt a protestán­
sukról, kiknek egyik vezető embere. 
De amit arról mondott, hogy a kor­
mányunk nagyon is keztyüs kézzel 
bánik a nemzetiségi fondorkodókkal 
és mindig uj meg uj ajándékkal 
akarja tőlük megvásárolni a békét, 
abban sok magyar ember fog igazat 
adni az okosfejii bárónak, ki lemon­
dott a főudvarmesteri méltóságról is, 
hogy szabadon hallathassa politikai 
meggyőződését.

Eötvös Károlynál.
Pár ember felkereste a nagy­

kőrösi képviselőt is, hogy újévi 
nyilatkozatot csikarjon ki belőle. 
Kaptak is olyat, hogy holtig emle­
getik nevetve. Elsőbb azt bizonyít­
gatta a vajda, hogy ő biztatta a 
szövetkezett ellenzéket kormány­
vállalásra ; azután meg azt. hogy ő 
beszélte le őket. kivált a nagynevű 
Wekerlét a kormány vállalásáról. 
Ugyancsak a nagynevű Wekerle 
adóreformjáról kisütötte, hogy az 
fércznél is silányabb munka és ha 
életbe lép. nem lesz Magyarországon 
más, csak mágnás, pap, meg kol­
dus. Azután félóra múlva kocsiba 
vágta magát és elment Wekeriének 
boldog újévet kívánni. No, a kik 
az ilyen embert »vezérük« nek 
szeretik, hát bírják békével.

Kiegyezés.
A kormány már közzétette a ren­

deletet, melyre felhatalmazta őt a 
képviselőház,_ hogy t. i. léptesse 
életbe január 1-re a kiegyezést 
Ausztriával. A javaslatok részletes 
tárgyalása februárra marad, de mi 
lesz rajtuk tárgyalni való, ha már 
egyszer életbe lépett maga a kész 
kiegyezés! ?

111,000.000 fölösleg.
Múlt szombaton ülést tartott a 

képviselőház és ; kkor terjesztette 
elő Wekerle aa lyOő-iki esztendő 
számadásait, mikből kiderült, hogy 
annak a nehéz esztendőnek ne'm 
kevesebb, mint 11 1.711.637 korona 
volt a fölöslege; vagyis ennyivel 
többet vett be az állam, mint a 
mennyi kiadást fedeznie kellett.
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Pedig kifizettek ezen évben 11 
millió koronát olyan adósságot is, 
mit Fejérváry báró csinált törvény­
telenül.

Az óbudai mandátum
még mindig kérdés tárgya ; eddig 
egyetlen komoly jelöltről adhatunk 
számot és ez Botzenhard János 
ügyvéd, ki az ottani függetlenségi 
párt elnöke.

A horvát mozgolódás.
A horvát bán mostanság Buda­

pesten végzi dolgait; a nép pedig 
odalenn készül a választásokra.
Tíz politikai párt fog egymással 
ütközni januárban : már szervezik 
a pártirodákat és már verik a kor­
teseket véresre, félholtra a falvak­
ban. A lázadók pártja, kik most 
voltak többségben és csinálták az 
obstrukcziót a magyar országgyű­
lésen, már mindenütt kikiáltották a 
jelöltet, valamint a szocziáiisták is 
(ezek ugyan nem számítanak man­
dátumra", csak a választások alkal­
mával szabadabb hangú gyűlése­
ket szeretik eszméik terjesztésére 
kihasználni). Ellenben a bán pártja, 
az úgynevezett nemzeti párt még 
sehol sem jelölt, nem is sokat be­
széltet magáról, mindazonáltal van 
rá komoly°remény, hogy a handa- 
bandának vége szakad Horvátor­
szágban és a politika visszatéi e 
választás által ‘ rendes medrébe, 
mely a népnek haladást, jólétet, 
nyugalmat, a nemzetnek kultúrát 
és tekintélyt tud szerezni.

A munkácsi püspök.
Ha a nemzetiségek mind kato­

likusok volnának, nem pedig szerb 
meg román szertartási! szakadárok. 
továbbá luteránusok, akkor talán nem 
is volna nemzetiségi kérdés Magyar- 
országon. Mert halljuk, csak mi­
csoda hangon ir egy katolikus 
püspök az uj népiskolai törvényről, 
mikor azt életbe léptették:

»Óhajtom és kívánom, hogy 
vallásos jellegű iskoláink megannyi 
jól gondozott melegágyai legyenek 
a hazafiságnak : mert a magyarság 
eszméje egyházmegyénkben nem­
csak a politikai hatalmon nyugszik, 
hanem a szivekben gyökerezik. A 
magyar hazát az én híveim 
magyarok és rutének egyformán — 
történelmi alapon szeretik. Es hogy 
e tényt még a rosszakarat se von­
hassa kétségbe, elengedhetetlen 
kötelessége minden iskolánknak 
odahatni, hogy rutén népünk a 
magyar nyelvet is alaposan meg-

A nemzetiségi párt bomlása.
Suciu János képviselő kilépett a 

nemzetiségi pártból; egy renegát 
magyar ez. kit igazi nevén Szűcs­
nek hívnak. Nemzetiségi körükből 
írják nekünk, hogy bomlásnak in­
dult az egész nemzetiségi párt, mert 
a tagok el vannak keseredve Mi­
hályi elnök tehetetlensége miatt, 
másrészt meg, mert nem helyeslik 
Lukács László belényesi kerületi 
képviselőnek azt a törekvését, hogy 
a nemzetiségi párt élénk összeköt­
tetést tartson a kormánynyal és szép­
szerivel iparkodjék a nemzetiségi 
törekvéseknek érvényt szerezni. Azt 
is beszélik, hogy a párt feloszlása 
esetén a legtöbb román és tót kép­
viselő a nemzetközi szocz iái ista pártba 
fog belépni, melyhez való rokon- 
szenvük eddig is nyilvános volt és 
melynek támogatását sokszor vették 
igénybe.
Viszonyunk Németországhoz.

Az uj év alkalmából Aerenthal kö­
zös külügyi miniszter és Bülov her- 
czeg német kanczellár igen meleg 
hangú táviratokat váltottak. Szö- 
gyén-Marich László berlini nagy­
követünk pedig hangoztatta, hogy a 
szövetséges és baráti viszony e két 
ország közt olyan benső, hogy ah­
hoz hasonló az egész földtekén nem 
találtatik. Igaz, hogy éppen ezen 
igazán benső kapocs miatt nem le­
het minden tárgyalásról, egyezség­
ről nyilvánosan beszámolni, mondja 
a nagykövet; ez az utolsó szava 
nagyon emlékeztet minket arra a 
nótára, hogy: „csak titokban akar­
talak szeretni!“

TÁRCZA.
Elhagyott ház.
Irta: Feleki Sándor.

Oyomlcpctten áll a porta.
A lakóit elsodorta 
Messzire a sorsvihar.
Sok piczinv ajk kért kenyeret. 
Kék szemedből könny megeredt 
S nem győzte a férfikar.

A nagy harezba belefáradt 
S integettek a légvárak. 
Ismétlődő régi dal.
Csalja őt egy uj világba 
Reménységek lidérczlángta. 
Fém. mely soha ki nem hal.

Csend borai az üres házra, 
Rossz kapuját a szél rázza. 
Kipróbálva erejét.
Vad kökörcsin, gyom és dudva

Borulnak a gyalogúira,
Pusztul minden szerteszét.

De. int, mintha napfény szállna 
Az udvarban s méla álma 
M égsz a k a dn a hirt elen.
Élénk lesz a ház, a csendes,
Ki a duczból galamb repdes 
S megpihen a födélén.

Mintha búgná turbékolva:
..Kinek rosszul megy a dolga.
El ne hagyja a tanyát! _
Bár jó magban nincs már részem, 
Híven tartom régi fészkem.
/á gazdám, jer vissza hát /“

Akit arra visz az útja,
Megáll, neszei, mert nem tudja.
Ez a bugás mi lehet.
Mi az, hogy a csöndes házba.
Mély, örökös, sötét gyászba.
Beszállóit a kikelet ?

Sóhajt : ,.Mért nem esik csoda.
Mért nem száll e nóta oda 
Túl a messzi tengeren ?
Tudom, hogy a hivó hangra 
Uj hazáját odahagyja 
S egy-ketöre itt terem /“

Ki tudja? Tán szellő szárnya 
Elviszi az uj világba.
Amit bug a gerlicze.
S akinek szól, fáj a lelke,
S zokog, forró könnyet ejtve.
Hol nem látja senkisc!

Gyöngédség.
Condé franczia herczeg számos 

győzelmet aratott a braunschweigi 
német uralkodó herczeg fölött. 
Mikor végre megköttetett a béke, 
a német herczeg látogatást tett 
XV. Lajos franczia királynál, onnan 
pedig az egykori ellenfelét, Condét 
kere§te fel.' Ez Chatilly nevű várá­
ban lakott, melynek bejáratánál fel 
voltak állítva a németektől elfog­
lalt ágyuk, miket a király Gondé­
nak ajándékozott volt. Nehogy ezek 
a győzelmi jelek a braunschweigi 
herczeg szivét keserítsék, a vár ura 
parancsot adott, hogy azokat az 
ágyukat vontassák félre és ne is 
mutassák addig, mig a német itt 
időzik. A szives figyelem hire azon­
ban eljutott a vendég füléhez, kit 
nagyon meghatott az és igy kiál­
tott fel a házi gazda népe előtt:

Condé, te kétszer arattál rajtam 
győzelmet, elsőbb fegyverrel a 
csatamezőn, másodszor gyöngéd­
séggel itt. Fogadj el barátodnak, 
mert boldog vagyok, hogy megis­
merhettelek !»
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Egy honleány
Abban a rettenetes időben, mi­

kor Napoleon miatt egész Europa 
remegni volt kénytelen, a haza­
szeretetnek számos rózsája termett 
a szivekben. így mikor Boroszló 
városából ki kellett váltani a hadi­
foglyokat. a német császárság e»v 
hivatalnokot küldött oda, de csak 
nagyon kevés pénzt adhatott vele 
és igy csak néhány fogoly kivál­
tásáról lehetett volna szó, mert a 
győztes francziák nem adták ol­
csón azokat. Ennek hallatára sok 
békés polgár és még több asszony 
sereglett oda. hogy önkénytes ado­
mányokkal minél több szegény

vencze lett ott. A dísztárgyakból 
sok-sok tallér gyűlt be és nem egy, 
hanem hatvankét fogoly vadász­
katona szabadságának született be­
lőle boldogságfa.

Seprőnyél a házasságban.
Egy gazdag földbirtokos nem 

sokra tartotta a modern lánynevelést;^ 
és óva intette felnőtt fiát. hogyll 
piperés kisasszonyt ne váIaszszon$e 
feleségnek. Igazi háziasszony kell 
feleségnek, nem olyan czifra ma­
jom. ki minden seprőnyélben orra 
bukik . szokta mondani az apa. A 
fiatal ember megszívlelte apja ta-

lehajolt érte, felvette és végig a 
kerten elvitte egy sarokba, hol 
más házi szerszámokat is látott. 
Az ifjú ember azonnal megkérette 
apjával a leány kezét, igent kapott 
és sohase volt oka megbánni a 
választását.

ÚJDONSÁGOK.
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VVekerle és Polcnyi párbaja.

fogolynak vásárolhassák megf a 
szabadságot. Volt azonban a tö­
megben egy tizenöt esztendős 
leány, kinek semmije se volt pénz­
ben vagy ékszerben, mit a haza 
ol arara áldozhatott volna. Sírva 
takadt, de csakhamar felderült arca 
átment egy szomszédos szobába, 
dől levágta hosszú, dús haját el­
adta azt nyomban két tallérért és 
ezt ajánlotta fel a foglyok váltsá- 
gaban. A megható ajándék sok 
könnyet csalt a jelenlevők szemébe 
Csakhamar lánczokat. karkötőket 
f -.ta-ka ts5eP. ^asszony hajából, 
k rövid furteivel mindenek ked-

nácsát Egy tavaszi napon nao-y 
társaságot invitált házába a föidesur 
es tia felhasználta az alkalmat, 
hogy magának ieleséget nézzen ki 
a vendéglányok közül. Keresztbe 
fektetett egy seprőt a lépcsőn és 
megmondta a házbelieknek: Ügyel­
jetek. ez hoz nekem asszonyt. A 
melyik lány felemeli és néni szé­
gyellj a kezében helyére vinni, azt 
választom! Ebéd után aztán lesbe 
adott egyik barátjával, hogy mit 
hoz a sors. A legtöbb kisasszony 
kikerülte a piszkos seprüt. e<mk 
bele is botlott, de ott hagyta. Véore 
Jött egy csinos, kedves " leányfaz

A munka.
Gyűlölet — dúl bármi bőszül, 
Bármi vad lángban lobogva: - 
Annyit bír csupán, hogy döntsön 
Uj romot a régi romra.

E világot meg nem váltja,
Újjá nem teremtheti;
E csudát, mit milliók várnak,
Csak a munka miveli.

Ez a munka korszaka.
Győz a munka mindenen,
Mindent meghoz a jövő,
Amin munkál a jelen.

Koróda Pál.

A Magyar Néplap regénye.
Az uj évfolyamban olvasóink szó­
rakoztatására egy igen érdekfeszitő 
es Iéleknemesitő regényt közlünk, 
melynek első fejezetét mai számunk­
ban adjuk. A regény czime: »Haj­
szálnyira az örvény szélén« s egy 
alacsony sorból származó ifjú küz­
delmes élettörténetét tárgyalja. A 
regény, melyet mindvégig átleng a 
jeles iró keresztény szelleme, élénk 
színekkel festi meg az ifjú tanulsá­
gos sorsát, a ki az élet forgatagá­
ban elbukik s hajszál híja, hogy' az 
örvény végkép el nem nyeli. Ezzel 
párhuzamosán két tiszta szerető szív 
története is bele van szőve a me­
sébe, mely fokozza a regény hatá­
sát. Hisszük, hogy az olvasók ked­
veben járunk, amidőn ezzel a szép 
olvasmánynyal kezdjük meg az uj 
evet. Ajánljuk mindenki szives fi­
gyelmébe.

A király ápolói, A király ka­
rácsonyra megajándékozta azt a 
négy komornyikot. kik betegségében 
ápolták. Mindegyik ezer koronát ka­
pott es arany érdemkeresztet Az 
apolasra beosztott női cselédség 
is fejen kint 300 korona kriszkindlit 
kapott. Hja, király mellett még cse­
lednek lenni se utolsó dolog.

A bolgár fejedelem násza.
Ferdinand bolgár fejedelem február 

an taitja esküvőjét Eleonora 
reussi herczegnővel. A herczegnőt 
Bulgaria lelkesedve várja és fogad­
tatásra nagy előkészületeket tesz. A
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herczegnő tekintélyes készpénzt hoz 
házasságába és ettől országukra is 
várnak valami jót a bolgárok.

Öngyilkosság varrótűvel. Bor­
zalmas módon végezte ki életét egy 
Dretzlerné nevű newyorki asszony 
Azon való elkeseredésében, hogy áz 
ura hütlenül elhagyta, lenyelt 150 
varrótűt. A kísérletét észrevették és 
az orvosok mágnesvas segítségével 
134 tüt kivették testéből, de^ egy 
mégis a szivébe hatolt és megölte 
az asszonyt.

Szeyfert Ede. Deczember 30-án 
kísérték siri nyugalomra a kerepesi 
temető halottas házából Szeyfert 
Ede nyugalmazott kúriai bírót, ki 
76 esztendős korában Budapesten 
meghalt. Negyedszázaddal ezelőtt fő­
szereplője volt ő a hires tisza-eszlári 
pörnek, melyben mint megrendelt 
ügyész képviselte a közvádat. Hig- 
gadt, puritán jellemű ember volt. 
kihez . a megvesztegetésnek még 
gyanúja se fért. A közönség egész 
gyűlölete Szeyfert ellen fordult, mert 
mindenki tudta, hogy az ügyészség 
el fogja ejteni a vádat Soiymossy 
Eszter gyilkosaival szemben. A ne­
vezetes pör után lett Szeyfert a kúr a 
bírája, többé senki se törődött vele 
csak most koporsója mellett emlék­
szünk a gonosz eseményre, mely 
akkoriban egész Magyarországot láz­
ban tartotta.

Pusztító földrengés' Mexikó^ 
ban és Kolumbiában borzasztó föld­
rengés zárta le a múlt esztendőt. 
Közelebbi hírek ugyan még nem 
érkeztek, de nagy a kár, melye: 
okozott. Erdők ezer és ezer holdnyi 
területen lángokban állanak, temér­
dek falucska az erdők ölén halálra 
van Ítélve az átjárhatatlan láng­
tengerben.

Királyunk egészsége annyin 
helyreállott, hogy ismét adnat álta­
lános kihallgatást a bécsi Burgban. 
Nehogy azonban sokan lepjék meg 
a még mindig gyenge uralkodót, a 
szokásos újévi tisztelgés alól min­
denkit felmentettek, valamint azokat 
is felmentették a köszönés alól, kik 
múlt évi november óta valami ki­
tüntetést kaptak. Farsang sem lesz 
az idén királyunknál, mint rendesen 
van. Az udvari bálok elmaradnak, 
csak három tánczestély lesz a budai 
várban (január 13-ikán, február 1-én 
és 22-én.) Egy-egy estére mintegy 
400 vendég kap meghívót. Elsőbb 
úgy volt, hogy rendes lesz az udvar 
farsangja és a bálokon Ferencz Fer- 
dinánd fogja helyettesíteni a királyt, 
de őfelsége kijelentette, hogy házi­
gazdái szerepében nem helyettesít­
heti őt senki, inkább szerényebb es­
télyt ad.

__________magyar néplap

A miniszterelnök kitüntetést ka­
pott, a kiegyezés körül szerzett ér­
demeit azzal honorálta királyunk, 
hogy YVekerle Sándornak adta á leg­
nagyobb rendjelet, mi csak létezik, 
vagyis a Szent-István-Rend nagy 
keresztjét. Hasonló kitüntetést kapott 
Beck Vladimir báró is, az osztrák 
kormány feje.

Kossuth Ferencz ágyban fekvő 
beteg volt, mikor a függetlenségi 
párt újév napján nála tisztelgett. 
Agyból felelt a köszöntő szavakra és 
könnyek közt ajánlotta a párt sze- 
retetébe Apponyi Albert grófot, mert 
— úgymond — a pártnak mindig 
szüksége lesz önzetlen vezérre és ő 
már nem sokáig remél élni. Drámai 
jelenet volt ez. Azonban az orvosok

leges a fizetések rendezése, csak át­
meneti, mihez 1908-ban négy és fél 
millió korona kellene. Akkor vala­
mennyi hadnagynak 1800. főhad­
nagynak 2400! századosnak 3200, 
őrnagynak 4400 korona lenne a fize­
tése. A magasabb tisztek fizetését 
csak a jövő évben rendeznék, illetve 
javítanák.

Tolsztoj b lesete. A világhírű 
orosz aggastyán és író majdnem ha­
lálát lelte nehány nappal ezelőtt. 
Lova ugyanis felbukott egy hóval 
befújt árokban és a gróf karja meg 
válla kificzamodott. A veszélyből 
gyors orvosi segély kimentette, de 
még sok fájdalmat fog szenvedni.

A pesti rendőrök újéve |ól­
eső meglepetés érte a budapesti

H

r.

LEPH4NT HOTEL

Amerikai reklám

megnyugtató hírrel szolgálnak a be­
teg nagy államférfin állapotáról. így 
remélhetjük, hogy Kossuthnak erős 
szervezete most is diadalmaskodni 
fog a beteg test fölött. Megható e 
férfiúban a lélek »erejének és köte­
lességtudásnak diadala a kórok fölött. 
Állandóan viaskodva gyötrő szen­
vedéssel végezett a múlt esztendő­
ben nagy munkát és készített nagy 
terveket, miket ha talán meg nem is 
valósíthat, de drága hagyományként 
fog a nemzetnek kezébe letenni. Ma 
azonban, mint már irtuk, valamivel 
jobban van és a betegágyból is nem­
sokára fel fog kelni.

A katonatisztek fizetése. A
hadügyi miniszter már előadta, hogy 
milyen mértékben kívánja emelni a 
tisztek fizetését. Még nem volna vég-

államrendőrség altisztjeit és legény­
ségét újév napjára. A belügyminisz­
ter ugyanis a körülbelül 1800 főnyi 
legénységnek fejenkint negyven ko­
rona segítséget adott c napon, mert 
a rájuk háramló nehéz kötelességeket 
híven teljesítették.

Lakók sztrájkja Newyork- 
ban. Hetvenezer lakó tagadta meg 
Nevvyorkban a lakásbér megfize­
tését, mert a háztulajdonosok hal­
latlanul felverték a béreket. A moz­
galom nőtt ön nő. Egy nagyobb- 
szerü bérkaszárnyában, hol több 
mint ezer olasz család lakik, zavar­
gásra is került a dolog, mert a ház 
tulajdonosa a nem fizető lakók elől 
elzáratta a vizet. 400 rendőr csak 
nagy fáradsággal tudta féken tar­
tani a fellázadt tömeget. Utczai
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összeütközések is sűrűn fordulnak 
elő. A lakók legnagyobb része 
úgyis sínylődve tengődik a rossz 
ipari viszonyok miatt és enni is 
alig van nekik mit.

Az anyai szeretet. Régi mesék­
ben. ókori versekben inak olyat, 
minő most történt meg valóságban 
Francziaországban. Régi temetőt 
akartak bontani, honnan a csonto­
kat aztán kiszedik es elégetik. Ezt 
nem bírta eltűrni egy anya. kinek 
fiacskáját ezelőtt 2S évvel temették 
el oda. Éjjel lopva kiásta a sirt. 
fekete batyucskába kötötte fia est Ht­
jait és azóta fagy ban-hóban a me­
zőkön kóborol, mert attól fél. hogy 
elveszik kincsét és a sirrontásért 
meg is büntetik. Hol itt. hol ott 
látják a gyászos asszonyt, a mint 
fekete batyujával az erdők szélén 
bolyong, de senkihez sem közelit. 
Egvik napról másikra 30 kilomé- 
ternvi utat is megtesz. A hatóság 
pedig keresi, de nem azért, hogy 
megbüntesse, hanem hogy a meg- 
fagvástól megmentse. Gyermeke 
csontjai számára szívesen adnak 
neki helyet az uj temetőben.

Kizanovszki ezredes halála.
Ez a magasrangu orosz katona 
volt az az ember, ki Sziedlieczben 
vérfürdőbe fojtotta a népet. Min­
den ok nélkül sortüzet vezényelt 
a vásárosokra. Ezer és ezer halott 
maradt a téren. Azóta azonban 
rémlátások kisérték őt és üldözési 
kórságba esett. Tébolyában nem­
rég a lábába röpített egy golyót, 
azt le kellett vágni. Csonka lába 
azonban megüszökösödött és az 
ezredes hétfő éjjel meghalt.

Karácsony a föld alatt. Egész 
Amerikában lázas érdeklődéssel 
figyelik annak a három bányásznak 
sorsát, kit az Elv-bánya robbanása 
a föld mélyébe zárt. A három em­
ber az akna fenekén töltötte el a 
szent ünnepeket is. Az estére sült 
kappant és bort juttattak le hozzá­
juk. valamint gramofonból vig nó­
tákat hogy vidámitsák őket. A há­
rom közül egyik feleséges ember, 
kinek neje állandóan a szócsőnél 
lesi hitvesének szavát. Biztosítják 
őt. hogy eddig egészen jól érzik 
magukat és nincsen semmi bajuk.

Viharos tengeren megope­
rált beteg. A Fiúméból Newyorkba 
menő Pannónia nevű kivándorló ha­
jón veszedelmes vakbélgyuladást ka­
pott egy fiitól és az orvos jelentette, 
hogy csak gyors műtét segíthet rajta. 
A kapitány azonnal intézkedett, hogy 
az összes gépeket megállítsák és 
addig meg ne indítsák, mig az ope- 
ráczió tart. Azonban a vihar erősen

ingatta a hajót. Mégis kitünően si 
került a műtét, a fiitő meg van 
mentve. Ritka sor az. hogy háborgó 
tengeren végezzen el orvos olyan 
műtétet és jó sikerrel, melyhez a 
legnagyobb szabatosság és abszolút 
csöndes helyzet kívántatik.

Műkincsek lángokban. Néhai 
Szapárv Géza grófnak, a volt fiumei 
kormányzónak budapesti palotáját 
deczember harminczadikán meglepte 
a vörös kakas. 3 ulfütött kályha rob­
bant szét és ontotta a szikrákat, 
miktől tüzet fogott függöny, sző­
nyeg, bútor. Nevezetes ősrégi drága­
ságok lettek a pusztító elem marta­
lékai. Elégtek képek, miknek darab­
jáért 30<TO00 koronát is kínáltak 
már. A kár meghaladja a két mil­
liót, biztosítás révén csak félméllió 
fog megtérülni.

A kóbor ebek ellen. Az or­
szágos állatvédő egyesület a ve­
szettség terjesztésének egyik fő­
okát abban látja, hogy a fővárosba 
kocsikkal bejáró árusok magukkal 
hozzák ebeiket is. mely között 
vannak veszett kutyák is. Az állat­
védő egyesület ennek megakadá­
lyozására azt kérte a fővárostól, 
intézkedjék, hogy a behozott ku­
tyákat a falusiak kocsijukhoz kös­
sék, állandóan megkötve tartsák 
és szájkosárral is ellássák. A kerü­
leti elüljárók azonban, kik az egye­
sület kérését Hanvai Sándor elnök­
lésével tartott mai értekezletükön 
tárgyalták, még szigorúbb rendsza­
bályokat akarnak akalmazni. s egy­
általán meg akarják tiltani, hogy a 
vidéki árusok kutyákat hozhassa­
nak be magukkal Budapestre, s 
arra kérik a tanácsot, hogy ily 
irányban intézkedjék, a szomszé­
dos megyék alispánjai által a köz­
ségekben hirdesse ki a tilalmat, s 
gondoskodjék arról is, hogy a 
gyepmester emberei a vámoknál 
a kutyák behozatalát megakadá­
lyozzák.

Anarkisták Budapesten. Mi­
óta Batthányi Ervin gróf Budapestre 
jött lakni és itt szerkeszti az anar- 
kista őrület magyar újságját, minden­
felé gyanús elem vetődik erre kül­
földről, kik már nemcsak elméletben 
hívei a felforgatás és gyilok eszméi­
nek, hanem talán akárhány bűn­
nel és biinrészességgel is térhessek. 
A rendőrség szilveszterkor is le­
tartóztatott két ilyen alakot, férfit 
meg fiatal leányt, kik hamisított út­
levéllel jöttek és az itteni anarkis- 
tákkal érintkeztek. Kitolonczolták őket 
az országból, a budapesti anarkis-

tákat pedig — talán legjobb volna 
tébolydába szállásolni, mielőtt más­
ban is kárt tennének ? !

Robbanás a római tőzsdén. 
Tőzsdéken robbanás alatt nem di- 
namitbombát szoktak érteni, hanem 
pénzbeli bukást. De ezúttal az 
olaszországi nagy tőzsdén igazán 
csak' a gáz robbant fel. mert egyik 
látogató vigyázatlanul égő _ cziga- 
rettával hajolt bele a gázórába. A 
robbanás olyan erős volt, hogy 
megrázta a nagy palotát, bedön- 
tötte az üvegfedelet, melynek szi­
lánkjai tizenöt embert súlyosan 
megsértettek, leginkább távirászo- 
kaC kik ott alkalmazásban voltak.

Merénylet a bíróság ellen. A 
boroszlói esküdtek két munkást 
gonosztettükért 9—9 hónapi bör­
tönre Ítéltek. Mikor a törvényszék 
elnöke az Ítéletet kihirdette, az 
eo-yik bűnös nekiugrott az állam­
ügyésznek. azt fojtogatni kezdte. 
A másik felhasználta az alkalmas 
pillanatot és kereket oldott. A me­
rénylőt a börtönőrök lefogták, a 
szökevényt pedig utolérték az ut- 
czán. Újabb tárgyalás lesz ellenük 
és kapni fognak a kilencz hónap­
hoz még egy vagy két évet.

Gyilkos fiú. Abonyban régebb 
idő óta rossz viszonyban élt Kónya 
Imre az apjával. Szilveszter estéjén 
a gonosz ember megleste apját, 
vasvillával rátámadt és oly súlyosan 
ütötte meg. hogy az öreg Kónya 
halállal vivődik. A gyilkost bevitték 
Kecskemétre fogságba.

A babonás olaszok. Itáliában 
még mindig van lutri és annak 
szenvedélyes rabjai az olaszok. 
Még a képviselő is számokat kom­
binál a parlament ülése alatt és ha 
jó a sejtelme, elrohan a lutris 
boltba. Van lutrisbolt a legkisebb 
faluban is, hol nyomorultul fizetett 
hivatalnok képviseli a spekuláló 
államot. Egy ilyen hivatalnok nem­
régiben pár száz lírát sikkasztott 
az^állam kárára. Bírái előtt azzal 
védekezett, hogy az ő boltja jetta- 
tura alatt áll. vagyis meg van ba- 
bonázva, mert hogy már előtte 
három lutrikezelő sikkasztott ott, 
kik közül kettő öngyilkos is lett. 
És a babonás olasz bírák felmen­
tették a gonoszkezü atyafit, mert 
Itáliában mindenkit hisz a jettaturá- 
ban.

Tífuszjárvány Déván. A város­
ban a tífusz egyre terjed. A tanitó- 
képezdében egy hónapig szünetel az 
előadás, mert már két növendék 
meghalt: a honvédkaszárnyában egy 
katona, a reáliskolában egy tanuló
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halt meg. A hatóság most a kutak 
vizét vizsgálja, mert talán a romlott 
viz terjeszti a járványt.

Hó. E hét elején behavazott Ma­
gyarország ; az első említésre érde­
mes hó e télen mindjárt megakasz­
totta a vonatokat is. A hét végén 
általános fagy következett, mely a 
vékonyka hóleplet megtartja a föl­
deken.

MAI KÉPEINK
A kalapos király. Stokholmból 

jelentik, hogy V. Gusztáv, az uj svéd 
király, kinek élethii arczképét lapunk 
első oldalán közöljük, kinyilatkoz­
tatta az államtanácsban, hogy nem 
kívánja magát megkoronáztatni ünne- 
piesen. Közjogi jelentősége ennek az 
elhatározásnak nincsen, mert a svéd 
alkotmány nem követel koronát a 
király fején; elég ha valóságosan a 
trónt átveszi apja után és megkezdi 
uralkodását. Gusztáv király csak ta­
karékosságáról tesz tanúságot ezen 
elhatározásával, melylyel jó leczkét 
ad a pompát és czifraságot kedvelő 
embereknek, de viszont szomorúsá­
got okoz azoknak, kik a csillogó 
nyilvános ünnepekben rajongva tud­
nak gyönyörködni. így azután meg 
fog történni, hogy az a Norvégia, 
mely mindig büszkén emlegeti ma­
gáról, hogy paraszti demokrata or­
szág, nem szíveli az úri sallangot, 
pazar fénynyel tette koronáját Hákon 
király fejére. Ellenben a svéd nem­
zet, melyik megint ősi szokásaira 
büszke és arisztokrata hajlamairól 
hires, kalapos király alatt fog élni. 
Maga is puritánná lesz a királya 
kedvéért.

Mindenesetre sokkal kedvezőbb 
dolog, ha csak takarékosságból ma­
rad el a koronázás, mint ha úgy 
marad el, mint VII. Edvárd angol 
királyé maradt el annak idején. Az 
egyesült britt királyság soha nem 
látott, szemkápráztató pompával ké­
szült királyát megkoronázni. Ünnepi 
díszben állott már egész London, 
megjött valamennyi külföldi követ 
is, de a sors közbeszólt és memen- 
tót kiáltott a királyok felé. Súlyos 
betegség lepte meg Edvárdot és a 
koronázásról le kellett mondaniok.

A miniszterelnök párbaja ki­
merítő leírásból ismeretes már olva­
sóink előtt. Most csak a felvett fény­
képet adjuk hozzá. Béke lett a pár- 
harcz vége; de eléggé sajnálatos 
maga a tény is, vér nélkül, hogy 
politikai különböző vélemények miatt 
kardélre áll ki két olyan ember, ki 
régtől becsületet szerzett a nevének. 
Pedig a párbajt becsületet reparáló 
intézménynek tekintik. Mekkora dő­

reség; és még kormányelnökök is 
hódolnak ilyen balgaságnak. Pedig 
van példa az ellenkezőre elég; pél­
dául ott van az olasz király, ki el­
fogadta a párbajellenes-liga elnök­
ségét Itáliában és ezzel kinyilvání­
totta, hogy el tud fogadni becsületes 
polgárnak és becsületes katonának 
olyan embert is, ki holmi össze- 
kocczanás miatt még nem szomjas a 
mások vérére, de magáét sem kínálja 
fel botorul !

Grófné és czigányprimás.
Rossz példa ragadós, de nem fé­
lünk, hogy valami gróf kisasszony 
éppen a mi betűnkből kapjon arra 
példát, mit megtett Festetich Ilma 
grófné, ki Nyáry Rudival, az ismert 
soproni czigányprimással lépett há­
zasságra. Ez még márczius végén 
történt, most már a gólya is be- 
kelepelt a házukba. Boldogan cinek 
és vidáman tűrik, hogy min­
denki megnézze őket akár 
otthon, akár külföldön járja­
nak egymás mellett az utczán.
A grófné Festetich Pálnak 
leánya, anyja egy színésznő 
volt. ki elsőbb Fischer tőzsde 
ágensnek volt hitvese, attól 
szerette el a deli magyar gróf. 
Persze már régen nem élnek 
ők együtt. De azért együttesen 
ellenezték erősen a lányuk 
frigyét. Mégis egybekelt a 
grófkisasszony azzal, a kit 
választott magának és ma még 
elég boldog menyecske a bar­
na prímás oldalán. Vagyont is 
hozott a házhoz, noha Nyáry .
Rudi se volt szegény ember.j 
mert hegedűjén kívül a taka­
rékossághoz is tudott már 
legénykorában érteni.

Amerikai reklám. Amerikában 
egészen más sípot fuj a reklám, 
mint nálunk. Valami fogalmat sze­
reztünk róla. mikor pár év előtt a 
Barnum cirkusza rándult át a ten­
geren. hogy lékelje a magyar zse­
beket és szégyenkezve kellett lát­
nunk. hogy nálunk még a fal se 
akkora, mint náluk egy-egy plakát. 
Akkora vásári zaj a portéka kíná­
lása közben sehol sincs, mint odaát. 
És mert a nagy reklámnak hazájá­
ban egy-egy újfajta, hatásos kitalá­
lás se sokáig teszi meg a kívánt 
hatást, hát a kalmár mindig uj és 
uj eszközön töri a fejét, a mivel a 
közönség figyelmét magára von­
hassa. Azok a newyorki felhőkar- 
czolók. a tiz-husz-negyven emele­
tes házak is jobbadán reklámból 
épültek föl; csak nemrégiben is, a 
nálunk se ismeretlen Singer-féle 
varrógépgyár épített magának egy 
olyan magas palotát, mely a többi

építkezési csodák valamennyiét fe­
lülhaladta.

Építkezést a reklám czéljaira leg­
inkább a szállodák használnak. 
Csak nem régen épült egy szálloda 
a kikötő közelében, mely 24 eme­
letes és külön jéggyár, meg külön 
nyomda van benne, hogy díszesebb 
legyen az étlapja. De még ezen is 
túl tesz az Atlantic City nevű ten­
geri fürdőnek legújabb szállodája, 
mely az elefánthoz nemcsak czi- 
mezve van. és nemcsak czégtáblá- 
ján van kipingálva az ormányos 
állat, mint nálunk szokás, hanem 
maga az egész ház egy elefánt 
alakjára van kiépítve, hátán pala­
kin nal, vagyis azzál a kosárral, a 
melybe ülni szokott, ki elefánton 
utazik. A szálloda ablakai az ele­
fánt hátán és hasán vannak, min­
dem k lábán v _ v lépcsőház é fel­

V. ■ "h,W ■ ‘»JIIII- 
Grófnő és czigányprimás.

vonó készülék az emeletekre. A 
felvonóra azért van szükség, hogy 
a lakó kényelmesen juthasson fel 
a 25-ik emeletre is. ilyen magas 
ugyanis az Eletánt-szálló, melynek 
bámulására most seregestül tódul­
nak az amerikaiak, kik minden jó 
uj ötletért szívesen ontják a dollárt. 
A szállodásnak pedig mi kell más?

népek és nemzetek

Külpolitika 1908-ban. Az el­
múlt év külső kolitikájában jól 
eső tanulság kínálkozik, hogy már 
nem annyira a császári és királyi 
házak, nem a dinasztiák rokon- 
szenve vagy gyíilölsége irányítja a 
külső eseményeket, mint inkább 
a népek egymáshoz való viszonya, 
így érthető meg, hogy Anglia és 
Németország közt nincsen jó vi­
szony, noha az angol király nagy­
bátyja a német császárnak. "De más 
országokban is azt tapasztaljuk,
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h. uv a nemzetek maguk tartják ke­
zű ibens r ukat és a legnagyobb kér­
désekben :s a népakarat érvényesül. 
|. ! van ez igv. A nemzetek érett­
sége és polgári öntudata biztos zá- 
log arra. hogy Európa békéje szi­
lárd lesz az uj esztendőben és nem 
fvg vérbe borulni egyik ország se. 
Ma tiszta a külpolitika láthatára. 
Mire pedig uj tényezők felbukkan­
hatnának és annyira izmosodnának. 
In igv a bekét veszélyeztethetnék, 
akkora rég sírba szállt az esztendő, 
meg talán pár másik is utána.

Bécs fejlődése. Az osztrák csá­
szárváros 250—300 millió koronás 
beruházási kölcsönt kíván felvenni 
tavaszra, mely összegből uj villamos 
vasutakat akarnak építeni.

A hármasszövetség. Újév tá­
jin mindenkor ennek a szövetség­
nek is próbát kell állania a szilárd­
éig szempontjából, Európa közepé­
nek egyensúlya függ tőle. Uj Ihr 
nem hallatszik felőle, csak jellemző, 
hogy a szövetség részei folyton 
emelik hadügyi kiadásaikat, Német­
ország tetemes összeggel, Olaszor­
szág pedig 50 millió lírával gyara­
pítja a had-"elszerelését 1908-ban. 
v). az a fegyveres béke! de drága !

A marokkói zavar. Franczia 
katonák még mindig véres fegyver­
rel kénytelenek járni Marokkó tereit, 
mert a spáhik nem adják meg ma­
gukat. inkább ők támadják orozva 
a franczia őrséget. A szomszédos 
törzsek betörései is sűrűn ismétlőd­
nek. A franczia katonák megállják 
helyüket vitézül, noha a fennforgó 
nehézségek miatt igen rossz éie'- 
mezést kapnak. — Pichon párisi 
hadügyminiszter múlt héten Mad­
ridba utazott, hogy a spanyol kor­
mánynyal tanácskozzék, mikép le­
hetne Marokkóban a békét egészen 
helyreállítani és a közös (franczia 
es spanyol) katonai-rendőrség kivé­
telével a többi csapatokat immár 
hazaszállítani. Több mint egy esz­
tendeje vannak már ezek a "csapa­
tok folytonos tűzben és ha hamaro­
san nem áll helyre a béke, akkor 
fel kellene őket váltani.

Perzsa alkotmányosság. Az 
a nagy kavarodás, mely egy "félre­
értés folytán Teheránban keletkezett, 
immár elcsitult egészen. A kormány­
nak sikerült megnyugtatni a népét, 
valamint teljes már az egyetértés a 
sah es a parlament között." Az ural­
kodó és az összes miniszterek tin- 
nepies esküt tettek a koronára, hogy 
Perzsa valamennyi alkotmányos tör­
vényét tiszteletben tartják. így rend 
es nyugalom van áz egész" ország­
ban. Érdekel bennünket a perzsa

alkotmány fejlődése és diadala, mert 
tudjuk, hogy az ifjú perzsa sah Ma­
gyarország" alkotmányát vette min­
tául országa modern fejlesztésére és 
már atyja is sok törvényünket ül­
tette át a perzsa alkotmányba.

Hajszálnyira az örnény szélén.
Regény. (1)

Irta : Jézsma Pál.
I.

„A mi barátunk a legjobbat vá­
lasztotta. Mig mi szüntelen attól fé­
lünk, hogy egy hirtelen árhanyatlás 
megingatja ekzisztencziánkat, vagy 
fölebbvalónk szeszélye közelebbi is­
meretségbe hoz a nyugdijkönyvecs- 
kével, addig ő teljes lelki nyugalom­
mal gazdálkodik, olykor pedig buksi 
nyulakra vadászgat. Bennünket, az ő 
barátait, vendéglátó szívességgel Le­
invitált, hogy megoszszuk vele egy 
napra azt a boldogságot, a mely 
neki igy az ölébe hullott. Erdőn- 
mezőn barangolva, fölfrissültünk, 
megerősödtünk nála s gazdag lako- 
mázás után immáron visszatérünk 
poros irodáinkba. Azt kívánom neki, 

- a kinek huszonnégy órás üdü­
lésünket köszönhetjük, — hogy él­
vezze hosszú éveken át zavartalanul 
a bájos falusi életet, a hová a nagy­
város zajából menekült. Éljen bol­
dogul ő és leánykája, most és min­
dig! Erre emelem poharamat!“

A vadász-reggeli utolsó felköszön­
tője elhangzott s az a viharos zaj, 
melylyel a jelenvoltak a házigazdát 
ünnepelték, be-zédes bizonyságot 
tett arról, hogy a gáthegyi birtok 
javaihoz többek között egy kitűnő 
borospincze is csatlakozik. Kár, hogy 
nem lehet gyönyöreibe tovább el­
mélyedni ! Az urak — Vértes föld- 
birtokos egykori hivataltársai — 
ugyanis egytől-egyig hivatásuk „rab­
szolgái“ és csak ama szerencsés kö­
rülmény folytán fogadhatták el Vér­
tes meghívását, hogy a boldogságos 
Szűz születésének ünnepe egy hét­
fői napra esett. Immár azonban útra 
kell készülődniök, hogy idejében a 
fővárosba visszatérhessenek.

Az asztaltól egyenesen a jó távol- 
eső vasúti-állomásra kellett hajtat­
niuk. Az öblös vadászfogat már ott 
állt a kirándulók csomagjaival a ház

előtt s a jókedvű urak egynek kivé­
telével mind elfoglalták helyüket 
rajta, miután szóval-szivvel elbú­
csúztak a házigazdától. Egy utolsó 
éljen! — s a kocsi tovarobogott.

Vértes mosolyogva nézett vendé­
gei után. Őszintén örvendett azon, 
hogy ismét . a szokott nyugalmas 
csend veszi körül. Tudniillik soha­
sem volt a társaság embere.

Ha a nők távoznak valahonnan, 
a hol vendégséget élveztek, első 
dolguk, szóvá tenni a látott és ta­
pasztalt hiányokat, A férfiak inkább 
a kellemes, jó benyomásokat tartják 
számon.

— Kedves ember ez a Vértes, — 
kezdé most is egyike a hazatérők­
nek. — Fortuna asszony kivételesen 
bölcsen cselekedett, hogy végre 
méltó helyen ontotta bőségszaruját. 
Szívből örülök, hogy Vértesnek si­
került kedvencz eszméjét megvaló­
sítani.

— Mindig sopánkodott, hogy mi­
ért is nem lehet gazdálkodó, mint 
atyja volt. Azt hiszem, az íróasztal 
mellett sohasem érezte magát jól.

— De nem ám! Nem tud haj- 
longani, sem pedig kapaszkodni, 
mert tulon túl egyenes és becsüle­
tes a természete. Ezzel pedig a 
fölebbvalónál nem tesszük magunkat 
kedvessé.

— A becsületességet sokszor túl­
zásba hajtotta. Manap, sajnos, al­
kalmazkodnunk kell a viszonyokhoz. 
Ő azonban . . .

— Az örökség, mely őt vagyon­
hoz juttatá, ránézve kétszeres sze­
rencse. Azért is rögtön nyugdíjaz­
tatását kérte, mihelyt nem volt többé 
kénytelen továbbszolgálni.

— Vájjon jövedelmez-e a bir­
toka ?

— És ért-e egyáltalában a me­
zőgazdasághoz ?

— Tudjátok, oly szerencsés vi­
szonyok közé jutott, hogy zsebének 
mindegy, akárhogy fizet a föld. 
Kedvtelésből gazdálkodik. A falusi 
élet az ő öröme. Csak a szabad ter­
mészet ölén érzi magát jól és egész­
ségesen, ezt pedig többre becsüli, 
mint a nagyváros mulatságait, — a 
mint előttem egy ízben megjegyezte, 
midőn visszavonulásán csodálkoz-

-i-
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tam. Igaza van. Itt ápolhatja egész­
ségét és úgy tesz, a mint jónak látja.

Csak azt csodálom, hogy 
leánya végett nem maradt a város­
ban. Elvégre a leányka mihamar el­
dobja gyerekczipőit.

— Éppen a leányra való tekin­
tettel vásárolta birtokát. Meg van 
győződve róla, hogy a falusi élet 
igen áldásos lesz reá nézve. A mi 
pedig a nevelést illeti, ebben a do­
logban is meg van a jó Vértesnek 
a maga külön sajátos felfogása. Azt 
tartja például, hogy a jellem fejlesz­
tése előbb való, mint az ismeretek 
s a társasági jártasság megszerzése. 
Az előbbi feladat ő reá hárul, egye­
bekben pedig egy gondosan meg­
választott nevelőnőre bízta a kicsikét. 
De bármivé fejlődik is a leány, 
olyan vagyona van, hogy semmi­
esetre sem marad pártában. S el­
végre ez a fő !

— Úgy tetszik nekem, már vő­
legény-jelölt is van a ház körül, az 
a bizonyos Hertneky tanár, atyjának 
kebelbarátja és rokona.

— A választás nem volna rossz. 
Ismerőseim között egy sincs, a ki 
Hertneky életkorában oly magasra 
vitte volna, mint ő. Aligha több 
harmincz évesnél és már építészeti 
tanácsos, műegyetemi tanár. Szép 
pályafutás!

— Sikerét annak a pályázatnak 
köszönheti, a melyen az uj város­
háza tervével első dijat nyert. E 
remekmű fölépítésével maradandóvá 
teszi nevét. A város csak két órá­
nyira fekszik Gáthegytől, na és Így 
könnyen lehet valami a házasságból.

Mialatt Vértes barátai őt magát 
és viszonyait minden rosszakarat 
nélkül letárgyalták, a földbirtokos a 
visszamaradt Hertneky társaságában 
gondtalanul sétálgatott a nagy gyü­
mölcsösben, mely a kastélyt körül­
fogta. Mihelyt a távozó barátok ko­
csija szem elől tűnt, Vértes a bizal­
mas együttlétben megszólalt:

— Igazán örülök, hogy vonatod 
későben indul s egy órácskát még 
nekem szentelhetsz. Tegnap és ma, 
abban a nagy baráti fölfordulásban, jó­
formán egy perezre sem voltam a tied.

Hertneky mosolygott.
— Bizony, kissé féktelenül ment 

minden. Ha tudtam volna, hogy tár­

saságod van, kedvezőbb alkalomra 
halasztottam volna a látogatást.

— Nem tettél volna okosat. Alig 
vártam, hogy uj hajlékomat meg­
mutassam neked. Erősen hiszem, 
hogy tetszésedre van.

— Csodálatos szép ! Mondhatom, 
szerencsésen kiválasztottad.

— Tudod-e, hogy mi volt a döntő 
körülmény a vásárnál ? Az a tudat, 
hogy te minden nehézség nélkül 
napjában ideutazhatsz. Remélhetőleg 
igen gyakran megteszed ezt.

— Föltett szándékom. Ameddig a 
városháza építésével vagyok elfog­
lalva, nem igen mehetek messzire. 
De ide bármikor. Négy-öt éven be­
lül minden vasárnap el lehetsz rá 
készülve, hogy a nyakadon leszek.

— Pompás ! Ezt tudva, az egye- 
dülvalóság érzete nem lesz oly nyo­
masztó.

— Egyedülvalóság ? Úgy tudom, 
vannak lények a környezetedben, a 
kikkel állandóan érintkezhetsz.

— Csupáncsak az egyik szom­
szédommal és annak nejével. De 
ezek az emberek nem tetszenek ne­
kem. Vagyonosak és vendéglátók. 
Házuk akár a galambducz. Örökö-

— Mondd : ismerőseim, akikkel 
jó lábon állok. Az igazi barátság 
vajmi ritka, mindamellett egy iél- 
tuczatot csak összehozunk azokból, 
a kiket barátainknak nevezünk, föl­
téve, ha keresztiil-kasul vizsgáljuk 
őket egészen a veséjükig. Ám ennyi 
is elég, mert a valódi barátság 
olyan kincs, melylyel az élet sok 
kellemetlenségét áthidalhatjuk.

— Bölcselkedésed szerencsére na­
gyon tárgytalan reád nézve. Jövőd 
és leányod sorsa biztosítva van. S 
a mi veszélyt a gazdagság magában 
rejt, az megint eltűnik egy magad- 
fajta jellemes ember elől. Életfelfo­
gásod épp oly kevéssé fog megvál­
tozni, mint életszokásaid.

— Igaz! Anyagias korunk forga­
tagában sohasem ragadtattam el ma­
gamat az arany-borjú imádására. A 
szellemi értékeket előbbre helyezem 
az anyagiaknál. Erős meggyőződé­
sem, hagy sziklajellem és tiszta ész 
inkább biztosítják a boldogságot, 
mint vagyon és hatalom. Ennek a 
felfogásomnak köszönhetem, hogy 
régebbi hivatásomban, a melyre a 
viszonyok kényszeritettek, nem érez­
tem boldogtalanságot. De most 

' mintha ujjásziilettem volna, más em­sén tart a be- és kiröpülés. Min 
denkit ismernek és mindenkivelMber lett belőlem, mióta bilincseim- 
összeköttetésben állanak. Csakhogy^-szabadulhattam és hajlamomnak 
senkivel — állandóan. Vendégei kjjflél hetek
fölületes ismeretségből erednek, a Az asztajj csengő éles hangja meg- 
kiket majd itt, majd ott szednek föl szakította a bizalmas beszélgetést, 
és gyorsan meghívnak magukhoz. ^ Meglepetten húzták elő zsebórájukat. 
Némi bizalmatlanságot éreznek azok g _ Hohó , kjá,tá yérteS; inajd- 
iránt, a kik nem tudnak hosszantartó nem eltereferéltük az indulás
barátságot kötni. Ezret merek tenni
egy ellen, hogy ilyeneknél előbb- 
utóbb kellemetlen jellembeli tulaj­
donságok lépnek előtérbe. Az az

áll
olyan előttem, mint a 

tilalomfa ezzel a fölirással : 
az ut!“

A tanár felkaczagott: Reád ugyan 
nem illik ez a hasonlat. Jócskán 
vannak barátaid.

ember, a ki igaz barátok nélkül 
a világban

Étvágyunk nem vagyunk 
mióta a

Centrale* ,S.sz^ (Zágráb-m.j

idejét.
Ám azért ne szaladj mindjárt, te sze- 
leburdi. Majd elvégzik azt a lovaim. 
Pontos időben kiröpitenek az állo­
másra. De ugye mégis okos dolog 
volt megígérnem a leányomnak, 

,-^hogy vele étkezem. Az ő csöngetése 
Mnélkiil ... ki tudja . . .

Az urak gyorsan ott termettek a 
kastély előtt a hol a tanár ur ko­
csija már föl s alá hajtott. Egy 
utolsó ölelkezés és kézszoritás, egy 
barátságos üdvözlés Berta felé irá­
nyítva, ezzel a látogatás véget ért.

Vértes nem tudta sajnálkozását 
titkolni hü barátja fölött, de Berta 
— atyját karonfogva, — játszi, be­
hízelgő nyájasságával csakhamar 
elűzte kedvtelenségét.

(Folytatása következik.)
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A közlegelők javítása.
Daránvi főldmivelésíigvi minisz­

ter a kőzlegelők közgazdasági hi­
vatásának fokozott jeíemöségére 
való figyelemmel és hogy e tei il­
letek okos kezelésére útmutatást 
adjon, mintát dolgozott ki a köz- 
legelők használatának szabályozá­
sára és a belügyminiszter hozzá­
járulásává: megküldölte a törvény­
hatóságoknak. Közelebbről az a 
czélja ennek az intézkedésnek, 
hogy gyorsítsa a közös legeltetés 
rendezését, megindítsa a legelők 
helyes és kellő kihasználását, a 
legelőjavitás föladatainak teljesíté­
sére ösztönözze és utasítsa a köz­
ségeket és a közbirtokosságokat.

A miniszter fölhívta a töt vény­
hatóságokat, hogy a mintaszabály­
zatban kifejezésre jutott czélok 
szolgálatában, e séma nyomán a 
szabályzatoknak mielőbbi megho­
zás íra hassanak, de a jövő legel­
tető időig okvetetlenül gondoskod­
janak. a mintaszabályzat figyelembe­
vételével. a legelőrendtartás rende­
zéséről. A mintául küldött legelő- 
rendtartás több rendelkezései a 
következők: A szabályzat kimondja, 
hogy a közlegelőt másra, mint le­
geltetésre használni és részben vaoy 
egészben fölosztani nem szabad. 
A közlegelő határjelekkel látandó 
el. ezeknek a határjeleknek épsé­
géről a községi elöljáróság gon­
doskodik. A közlegelőkön a sza- 
bályszerüleg megállapított legeltető- 
dij lefizetése mellett minden köz­
ségi lakos hajthat ki jószágot. -Meg­
állapítandó azt nban a egeidre 
kihajtandó jószág száma és int mi­
iem vies mutatkozik, elsősorban a 
kisgazdák jószágait ke.i a közivge- 
lore engedni, idegen községbeli 
lakosok lábas jószágai csak akkor 
vehetők föl a legelőre, ha a lege­
idre felhajtható jószág a községi 
lakosok által tartott jószágból nem 
•Gik ki. Megállapítandó a iegelő- 
szabaditás ideje és az az idő, mig 
a legeltetés tar. Megállapítandó 
területileg az egyes állatnemek 
legeltetőhelye es igy az uj rend- 
tar..s szerint kuli n a tehén, küiön 
a juh es külön a sertések legei-

teiőhelye Lvgf< tilosabb azonban 
a legelőjavitásra irányzott rendel­
kezés. E szerint a községi elöl­
járóság köteles gondoskodni arról, 
hogy a közlegelő t sszes területe 
az állatok táplálására alkalmas fü­
vei legyen begyepesitve. Ha a 
gyep ritka vagy kopár, gondos­
kodni kell a terület kellő kímélé­
séről és fűmaggal való bevetésé­
ről. Az ilyen fűmaggal bevetett 
területre marhát mindaddig tiles 
hajtani, mig a gyep kellően meg 
nem erősödött. Minden ősszel a 
a közlegelőt az elöljáróság boro- 
náltatja meg. a legelőszabaditás 
előtt négy héttel megfogasoltatja. 
A káros növényt, gyomot, tüskét 
stb az elöljáróságnak kötelessége 
irtatni. Kellő számú hatóról, dele­
idről. védőkéi ről szintén az elöl­
járóság gondoskodik. A ki a legel- 
tető-szabályok ellen vét. kihágást 
követ el és kétszáz koronáig ter­
jedhető büntetés alá esik.

Darányi ez uj rendelete a mai 
viszonyok között, mikor a kisgaz­
dáknak nincs elégséges legelőjük 
s a mi van. az is rossz, tényezője 
lesz állattenyésztésünk erősebb fej­
lődésének.

Hideg iábak.
Legegészségesebb a mezitláb- 

járás. abban valamennyi orvos 
egyetért. Az ember lába már úgy 
került ki a I erem tő kezéből, hogy 
járásra és vándorlásra jó legyen ; 
harisnya, kapeza. czipő és csizma 
már csak emberi okosság találmá­
nya. de nem egészen muszáj. 
Mezítláb járva a vér gyorsabban 
es erősebben ömlik a lábak felé 
és ritkábban szenvedünk igy hideg 
lábakban, mint czipő vei és haris­
nyával. Persze, a mi kedvezőtlen 
éghajlatunk alatt nem kell a kap- 
czát és csizmát megvetni; de meg 
a kemény köves ut is arra kény­
szerít. hogy lábunkat védjük a ke­
ményebb talppal, hanem magának 
a lábnak nem paradicsomi állapot, 
hogy mindig szűk fogságban kell 
sinylenie és olyan csizmában szo­
rongnia. mely a kigőzölgést sem 
engedi meg. Ennek következtében

a láb lassankint szenvedő állapotba 
jut, beteges gyengeségbe ; kiáll ha­
tatlan iábizzadás lép föl, de még 
töhoször halljuk a panaszt hideg 
lábak miad Sokan. Kik meleg 
pamutharisnyát, bélelt czipőt hor­
danak. egész nap fütött szobában 
ülnek, nem képesek lábuk hideg­
ségét legyőzni. És ezen csodálkozni 
nincsen ok. mert éppen a szabad­
ban való mozgás hiánya, a sok 
ülés és a meleg szoba folytán lesz 
a láb fázós, mert nem mozoghat 
benne elég szabadon és gyorsan 
a vér. mely felmelegitené és azután 
melegen is tartaná. Az olyan eke, 
melyik nem szánt, rozsdás lesz, 
testi tagjaink közül is az, melyet 
kevésbbé használunk, elsatnyul, 
gyenge lesz és hidegedik.

Óvszer a hideg láb ellen elég 
kínálkozik, csak tessék használni. 
Itt van először is a gyakori láb- 
fürdő (ha egészen megtűröd he­
tünk, még jobb), fiatal emberek 
hideg vízben is megtehetik, öregeb­
bek maradjanak a langyos mellett. 
A harisnya ne legyen túlságosan 
szoros, kapezát se kell oly erősen 
a lábra sodorintani. mintha kavi­
csot akarnánk vele pakkolni egy 
csomóba. Hogy a czipő. csizma 
szoros ne legyen, arra megtanít a 
kínos fájás, de hogy a szoros ha­
risnya is fájhat nagyon, arra ke­
vesen gondolnak. A ki pedig job­
badán ülve tölti az egész napot, 
mert olyan a foglalkozása, az jár­
jon a szabad idejében egy-két órát. 
Ilyen ápoiás mellett nem fog min­
dig a hideg láb gyötörni, ellenke­
zőleg elég meleg lesz lábunk még 
akkor is, ha csikorgó hidegben 
járunk.

A hideg padlói a. pláne kövek­
kel kirakottra, adjunk télen meleg 
pokióczot. kitűnő szolgálatot tesz 
e téren a régi ujságpapiros is, mely 
oly melegen tartja lábunkat, mint 
a legjobb erdélyi pokrócz.

A lábakra általában fordítsunk 
több go-időt. mint általában szo­
kás. Ha lábunk jól érzi magát, 
nincsen semmi lr>j, ellenben rossz 
é''zés a lábban kedvetlenséget okoz. 
fejfájást hoz és sok komoly beteg­
séget zudit a nyakunkba.

STOWASSERJ.
a'ere0- k.zeneakadcmia.

HANGSZERGYAROSm. k. Honvédség, a közöahad„cren. m k „
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Melyik tehén jó fejős?
A belgiumi kir. földmivelő-tár- 

saság lapjában egy Lavrill nevű 
uri ember, 20 évi g akorlatára tá­
maszkodva állítja, hogy sikerült 
neki teheneknél a bő tejelőségnek 
olyan egyszerű és biztos jegyeit 
megtalálnia, melyek 100 közül 90 
esetben ellenőrzés mellett is be­
váltak. O a tehénnek szarvai közét 
és oldalbordáit vizsgálja. A szarvak 
között pálczaszerüen domborodik 
föl a koponyaközön egy kapcsoló­
csont. Minél rövidebb ez, annál 
jobb tejelő' a tehén. Tehát a szarv­
tövek közelsége jó ajánló jel.

A bordaközöket illetőleg azt ta­
lálta, hogy minél szélesebb a te­
hénnek oldalain az utolsó két 
oldalborda köze, annál jobb tejelő 
a tehén.

Az alsószajnai Gazdasági Egye­
sület ezt a módszert 126 tehénen 
kipróbálta és 90 százalékig igazat 
adott neki. A leletről statisztikát 
közöl, mely szerint három czemi- 
méteres bordaköz napi 12—15; 4 
czm. bordaköz 16—19; 5 czm.
20—23; 6 czm. 24—25; 7 czm. 
25—30 literes napi tejhozamnak 
felel meg. Ez alapon a hivatásos 
bírálók elvszerüen kimondották, 
hogy a tehénnél a tejhozam egye­
nes arányban növekszik a hátsó 
bordaközök szélességével és egy 
4—5 czentiméteres bordaközü te­
hén jó tejelőnek tekintendő.

Ezen elvek magyarázatául meg­
jegyzik, hogy tévedés lenne a leg­
nagyobb bordaközt nagy testű és 
súlyú állatokon keresni. Sőt in­
kább az esetek felében kisebb 
testű állatokon is mutatkozik nagy 
bordaköz. ha azok jó tejelők.

Ha ezeket a jegyeket tudomá­
nyosan vizsgáljuk, könnyen reá 
jövünk, hogy ezek nem okai ugyan, 
de tényleg állandó és megbízható 
mutatói a tejelésnek. Ezek a jelek 
ugyanis következetesen csatlakoz­
nak a jó tejelőség eddig is tudott 
ismérveihez, melyek szerint; a vi­
lágos és kis szarvú, sima, rövid 
és finomszőrü. puhabőrü. a tőgy 
környékén finom tapintású tehenek 
tejerei a legfejlettebbek. Ezek a 
fent kitett jelek tehát csak mint­
egy eredményei és kitevői az ed­
dig is elfogadott és bevált külső 
jeleknek.

A ki tudja, hogy kivált a sze­
gény emberek mennyi rossz tehe­
net tartanak még mindig hiába, 
vagy kevés haszonnal; hogy a 
rossz tehén eltartása épen annyiba 
kerül, mint a jóé ; hogy a tejelés 
átöröklött képesség és igy egyedül 
gondos kiválasztás utján elterjeszt­
hető : az könnyen be fogja látni, 
hogy az ilyen próbajelek ismere­
tének széles körökben való elter­
jesztése valóságos közérdek. Mert 
megtanít a levágásra való állatok 
nemzetgazdasági kár nélküli kise­
lejtezésére, a tenyészirányhoz kellő 
jószág kiszemelésére és megment 
helytelen irányban való kísérletezé­
sek kárától.

Maguk a tejkereskedők hivatot­
tak elsősorban ezen jegyek isme­
retének terjesztésére ; mert üzemi 
költségeik annál inkább csökken­
nek, minél kisebb körben minél 
több tejet képesek összegyűjteni. 
Sőt ugyanez a fogyasztóknak ér­
deke is, mert a tejárak csökkenése 
csak az olcsóbb termelési költség 
révén remélhető.

A fönti bizottság a szarvközök 
jelentőségét megmagyarázatlanul 
hagyta s legyen szabad ezt talá­
lomra pótolni. A kis szarvköz fi­
nom csontozatot, csinos fejét föl­
tételez ; már pedig régi dolog, 
hogy a jó tejelő tehén sohasem 
csontozatu. formái kerekdedek és 
finom vonalakban olvadnak át egy­
másba. A bordaköz szélessége pe­
dig összefügg a jó tejelőtehén tes­
tének gondozott növekedésével 
Tudjuk, hogy a jól tejelendő üszőt 
az ő második évében nem szabad 
hizamossá nevelni, mert akkor 
szervezete húsra és faggyuképzésre 
lesz hajlamos; hanem mérsékelt 
jótartással és szabad mozgással kell 
a csontozatot hosszirányban fej­
leszteni. Minél hosszabb a hát- 
gerincz. annál nagyobb félköröket 
Írnak le a belőle kiinduló és bele 
visszafutó bordák Tehát egészen 
természetes, hogy a legutolsó borda, 
mint a jófejlődés bezáró vonala, 
annál szelesebb vályút mutat, mi­
nél jobban sikerült az állat cson­
tozatának. vagyis az egész tejgyár 
kiépülésének befejeződése.

Kérünk czimekei
mutatványszámokhoz !

KbDVDERITŐ.
Előrelátás. Kalmár Pétert, a ke­

reskedőt mindig inti felesége, hogy 
tegyen valamit félre, mert jöhetnek 
borús napok is. Tehát bezárta a vas­
pénztárba az — esernyőjét.

Fizika. Nincs annyi bizalom a nőt­
len orvoshoz, mint a házashoz. A ná­
lunk letelepedett dr. Omios tehát,aki 
már legényember, a rendelő órákra 
mindig kölcsön kér néhány gyereket 
a szomszédoktól, hogy nála lármáz- 
zanais. mintha családos volna.

Gúny. „Miért mondja annak a 
csúnya Czilinek, hogy olyan, mint a 
Rafael angyalai ?“ — „Nos, mert
azoknak az arcza is föstve van.

Csillagászat. „A hold egészen fö­
lösleges dolog; nincs rajta se fa, se 
viz, se élőlény.“ — „Én is mondtam 
már ezt, de hát hova menjen a sze­
gény ?“

Viczinálison. „Miért nem állt meg 
a vonat az állomásnál ? Ki akartam 
szállani!“ — „Hja kérem ezt ne kí­
vánja. A masiniszta adósa az itteni 
korcsmárosnak, nem akarja, hogy 
megfoghassák.“

KÖZGAZDASÁG.

Hatósági mészárszékek. Ta­
karékosan fűtött szobában, takaré­
kosan terített asztal mellett már- 
már csak a mindnyájunk állandó 
vendége; a gond érzi jól magát 
városokban lakni. Az ember ellen­
ben. kit foglalkozása és életviszo­
nyai ide kötnek, leroskad a terhek 
alatt, miket a drágaság rak vállára. 
Drága minden, de legdrágább a 
falat. Akármit akarok enni, nyögve 
adom meg az árát. De mindennél 
drágább a hús. Budapesten, megye- 
székhelyeken megnézik az olyan 
embert, ki naponta húst tud adni 
családja asztalára; „Uraságodban 
talán sikkasztó! van szerencsénk 
tisztelhetni, hogy ezt a luxust ma­
gának megengedheti ?“ Gond mellé 
azonban gondolatot is kínál ez a 
rettenetes drágaság. Azt a gondo 
latot, hogy miért elviselhetetlen ma­
gas ára a húsnak, mikor, a vágni 
való marha nem drága, legalább is 
nem mindig drága, általában hol

yovábbá kitűnő szerek ! ! 
vizkórságnál. gyomorbaj és étvágytalanságnál, tüdő- 

baj. mellfájásnál 
Megrendelések intézendők:

BÁLLÁ SÁNDOR gyógyszertárához
Hódmezővásárhely, 52.

íái
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olcsóbb, hol meg olcsóbb ? A gazda 
nem látja állattenyésztő és hizlaló 
munkájában a remélt hasznot, mert 
felhajtáskor alig kap barmáért va­
lamit a költségin túl. Ugyanakkor a 
fogyasztó polgárság le akar szokni 
az evésről, vagy legalább a hus- 
evésröl, olyan méregdrágán mérik 
ki neki a fontot, meg a latot. Meg­
figyelte ezt a kiáltó ellentétet Deb- 
reczen, Kecskemét. Nagyvárad és 
még néhány város hatósága és ha­
tározatba vitte, hogy hatósági mé-
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szárszékeket fognak nyitni. Pusztán
ennek a hireíré leszállt nyomban a
hús áira az i rt városokban. Mi lesz
még aikkor, ha a hatóság ti i) eg
konkurrencziát csinál a zsaru: • és
zsarun kló mé szárosoknak ? Budapes-
len még csak tanulmányozás tár-
gyát képezi a drágaság. Itt határo­
zatot húzni és végrehajtani csak ak­
kor fognak, mikor a budapesti la­
kosság fogai közül a hegyes es 
éles, húst rágni való metsző meg 
szemfogak mind gumóra koptak- 
g< bnb Ite a s< >k krumpli fogyasz­
tástól. Dé tanulmányozni valója ak- 
kpr is lesz a bölcs demokrata több­
ségnek es még bölcsebb tanácsnak, 
inert akkor meg a krumpli lesz 
drága. Mert hiszen nem az drága, 
.um soka: ér. hanem a mi sqk em­
bernek kellene ?

Megszűnt „közösügy.“ Eddig
a házalás! engedelem az osztrák- 
.ti,.g\ar monarkia területére adatott 
ki. vagyis a magyar engedélyivel

Ausztriában is és fordítva lehetett 
házrói-házra kereskedni árukkal. 
Ezen szabály érvénye január elsejé­
vel megszűnt. Ezentúl csak hazánk 
területére adják ki az engedőmet, 
viszont az osztrák házalók nem ke­
reskedhetnek nálunk. Csak némely 
szomszédos vidék kereskedői kap­
nak kivétellel olyan engedély-levelet, 
mely mind a két országnak bizo­
nyos területére szól, de nem az 
egész birodalomra.

Az angol bank kamatja. Az 
uj esztendő első napja örvendetes 
eseményben volt gazdag a pénzvilág 
szempontjából: az angol bank ugya­
nis leszállította a kamatot hétről hat 
százalékra. A nagy enyhülésnek oka 
az. hogy az amerikai pénzválságot 
megszűntnek lehet tekinteni. Az ame­
rikai nagy bankárok ismét eladják 
féltve rejtett ar, nyaikat és már nem 
kell attól tartani, hogy minden ösz- 
szehalmozott aranykészlet az uj vi­
lágba vándorol át. A bank olcsóbb 
kamatja mindjárt érezhető volt a 
nyílt piaczon is, hol a magán-kamat­
láb ma már csak 5 százalék. Ha a 
pénz Londonban olcsóbb, akkor 
nemsokára le kell száilania Berlinben 
és Bécsben is a kamatnak, azután 
nálunk is, bár Budapestre majd csak 
két hét múlva fog eljutni a hátát. 
De a pénz olcsóbbodásának kedvező 
hatása az egész közgazdas.áorra el­
maradhatatlan.

Gyümölcs és zöldség. Egy
felterjesztésre a kereskedelmi minisz­

térium azt felelte, hogy igenis sza­
bad a tejeskocsikon gyümölcsöt, meg 
zöldséget fuvarozni a városokba, csak 
azt követeli az egészségi rendszabály, 
hogy azok a tejtől el legyenek külö­
nítve.

Budapest piaczi árak.
m ^SZií'-Nullás1P"70’ egyes l9-50’ kettes 
9 30, harmas 19.-, négyes 18.30, ötös
lí$ P"iVai£'a ,7'20'

Búza átlag 5 fillérrel leszállóit.
Minőség kilós Ára 100 kér.

Pestvidéki 75 24.55 _ 24.95
» 76 24 75 — 25.15

77 24.95 — 25 35
78 25.15 — 25.55

»» 79 25.30 — 25 70
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»» 77 25.— — 25.40
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80 25.60 - 26.—
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79 25.25 - 25.65
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Dsznrzsir 100 kg 1.39 K, szalonna 
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benzinmotorok és motorcséplők
a legjobbak. Aki 
tehát teljes jót­
állás mellett 3-5 

, évig terjedő rész­
letfizetés mellett 

} megbízható, jó
______ - - - I mii I és olcsó mo rt

T SSmb «kar. vásáro i,
czimre és kérjen ezen szakértő czégtől ingyen kép^árjegyzékek
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